ACLARACIONES A BASES ADMINISTRATIVAS SUBASTA PERMISOS EXTRAORDINARIOS DE PESCA

Aclaraciones a las bases dirigidas al correo electrónico subastapublica@subpesca.cl a la fecha de 25 noviembre de 2020, según el orden de llegada y dentro del plazo de 3 días hábiles administrativos.
1.- La embarcación que extraiga cuota PEP Bacalao de un titular debe estar inscrita en RPA y si debe tener inscrito el recurso bacalao?
No es necesario que la embarcación o nave tenga inscrito el recurso bacalao. El titular PEP puede capturar con cualquier nave previa inscripción en el Registro de Naves que lleva el Servicio Nacional de Pesca y Acuicultura, a que alude el artículo 29 de la Ley General de Pesca y Acuicultura. Esto para la subasta de PEP bacalao ordinario.
Por otro lado en los PEP artesanal, de conformidad a lo dispuesto en los artículos 18 D y 18 G, del Reglamento, solo pueden participar en las subastas aquellos que se encuentren inscritos en las siguientes categorías:
a) Armadores artesanales inscritos en el Registro Pesquero Artesanal de Bacalao de profundidad.
b) Pescadores artesanales inscritos en el Registro Pesquero Artesanal de las Regiones de Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo y de Magallanes y la Antártica Chilena.

Una vez adjudicado el titular del PEP debe tener presente que la cuota licitada solo podrá ser extraída por embarcaciones artesanales, las cuales deberán inscribirse previamente en el Registro de Naves que lleva el Servicio Nacional de Pesca y Acuicultura, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 29 de la Ley de Pesca. Sin que sea necesario que estas últimas cuenten con el recurso bacalao inscrito en el RPA.

2.- ¿El valor de la oferta debe ser por año o la suma total de los años a licitar?
Debe ser por la suma total de años a licitar que señalen las bases.
[bookmark: _GoBack]
3.- Los requisitos establecidos en las bases pueden ser modificados por Sernapesca una vez que el titular quiera ejercer sus derechos de cuota o establecer nuevos requisitos?
El Servicio puede establecer dentro del ámbito de su competencia y siempre que lo faculte la ley o Reglamento, requisitos adicionales para efectos de extracción y fiscalización. 

