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Aclaraciones a las bases dirigidas al correo electrónico subastapublica@subpesca.cl, según el orden de llegada y dentro del plazo de 72 horas.

Aclaraciones subasta de Reasignación Bacalao de profundidad:

1.- Solicito me indiquen Rut de subsecretaria para incluir en vale vista. 
RUT. 60.719.000-3
Subsecretaría de Pesca y Acuicultura
Bellavista 168, Piso 16. Valparaíso
2.- Necesito se me responda lo siguiente por subasta de reasignación de permisos extraordinarios de pesca, fracción artesanal, área licitada al sur del paralelo 47 LS. 
a.  Entre los antecedentes del sobre 1, es obligatorio presentar certificado de matrícula o navegabilidad de la embarcación o basta con acompañar certificado de RPA del oferente y la lancha.

No es obligatorio acompañar el certificado de matrícula y el certificado de navegabilidad de la embarcación. 

Lo que es obligatorio es que el oferente acredite ser pescador artesanal inscrito en el Registro Artesanal de XI Región, de la XII Región  o un armador artesanal inscrito en el Registro Artesanal de Bacalao de profundidad, para ello el  Registro Pesquero Artesanal emite certificados que dan cuenta de dicha información, para dar cumplimiento a lo establecido en el artículo 18 letra D, del Reglamento de Permisos Extraordinarios de Pesca, en la forma y con la vigencia señalada en las bases de la subasta. 

b. Se puede presentar un solo vale vista de garantía de seriedad de la oferta, por el valor de un lote y postular a los 7 de la subasta, o debe presentar un vale vista por cada lote a postular.

Sí. Se puede acompañar garantía por el total de las ofertas a efectuar. No obstante lo anterior, se aconseja presentar una garantía por lote, en razón a que si se adjudica un lote, la devolución de la garantía solo se hará efectiva con el respectivo comprobante de pago  y no se puede devolver una fracción de la misma.
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