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1.
OBJETIVOS

El presente informe tiene como objetivo resumir los fundamentos técnicos en los cuales se basa la proposición de cuota global de captura del año 2003 para la pesquería de congrio dorado (Genypterus blacodes), en las unidades de pesquería de la zona Sur-Austral.

2. ANTECEDENTES ACTUALES

A continuación se presenta una síntesis de los antecedentes más recientes disponibles del recurso y su pesquería, actualizados a la fecha de elaboración del presente documento
.

2.1 Indicadores de la pesquería

2.2.1 Desembarques

Esta pesquería comienza su desarrollo en 1976, registrando desembarques fluctuantes en torno a un promedio de 5,3 mil t hasta 1986. Desde 1987, los desembarques presentan un fuerte incremento que alcanza su máximo histórico en 1988 con 14,5 mil t.. 
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Figura 1. Desembarques anuales flota artesanal e industrial de congrio dorado, zona PDA (en toneladas).

Cifras 2002 preliminares a comienzos de septiembre (Fuente: SERNAPesca).

En los años siguientes se registra una disminución sostenida hasta 1993, año en que se desembarcan 4,3 mil t. A partir de ese año, los desembarques registrados de congrio dorado en la zona se estabilizan en un nivel en torno a las 5 mil t (Figura 1).

Por otra parte, durante el período comprendido entre los años 1976 a 2001, las flotas industriales constituyen el 90,2% de los desembarques registrados en esta pesquería, con un promedio de 5,8 mil t y dentro de un rango entre 24 t y 13,7 mil t. En este mismo período la flota artesanal registra un desembarque promedio de 640 t, con puntas entre 5 t  y 1,9 mil t.

Sin embargo, en los últimos 10 años (1992 a 2001) el desembarque promedio de las flotas industriales se sitúa en torno a 4,4 mil t., con rango entre 3,8 mil y 5,4 mil t y con una participación de 85,2% del total desembarcado, en tanto que la flota artesanal en este mismo decenio ha contribuido con el 14,8% de los desembarques, con un promedio alrededor de 750 t  y rango entre 353 t y 1,4 mil t.
2.2.2 Número de naves

2.2.2.1 Flota industrial

Actualmente hay ocho armadores con LMCA en unidad de pesquería Norte Exterior y cinco en la unidad de pesquería Sur Exterior (DS Nº205/2001 y DS Nº204/2001). Se registran 17 naves autorizadas en el área Norte Exterior, de las cuales 14 han realizado operaciones a la fecha.  Por su parte, en la zona Sur Exterior se registran 11 naves autorizadas, de las cuales hay 8 inscritas y en operación a la fecha.

2.2.2.2 Flota artesanal

De acuerdo al Registro Artesanal, hay 5.509 pescadores inscritos y 1.664 embarcaciones artesanales autorizadas a operar en esta pesquería.

2.2.3 Rendimientos de pesca
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El análisis realizado para la obtención de este indicador (cpue) incorpora este año información de ambas flotas industriales (arrastrera y espinelera), como se observa en la Figura 2. 

Figura 2.  Cpue de las flotas industriales que capturaron congrio dorado (IFOP, 2002).

El indicador de la flota de arrastre refleja más claramente la reducción producida por las grandes capturas de la década del ochenta y con posterioridad a ésa, ambos indicadores muestran una relativa estabilización en los últimos años
.
2.2 Indicadores biológicos

2.2.1 Talla y peso medio en las capturas

La talla media de la captura de congrio dorado presenta diferencias entre las distintas flotas industriales que operan en la Pesquería Demersal Austral (PDA). Históricamente, en la flota de arrastre se ha observado tallas medias en las capturas menores, que oscilan en torno a 83 cm, en tanto que la flota espinelera son alrededor de 87 cm, aunque con mayor dispersión en torno a ese promedio.
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Figura 3: Talla media en las capturas de congrio dorado de las flotas industriales (PDA).
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Figura 4:  Peso medio en las capturas de congrio dorado de las flotas industriales (PDA).
En el año 2001, la flota espinelera capturó tallas un 4.7% por sobre su promedio, en tanto que la flota arrastrera se mantuvo en torno a éste (Fig. 3). Sin embargo, dado que la talla de primera madurez sexual es de 90 cm, se debe consignar que las capturas remueven una parte de la fracción juvenil del stock.

En términos de los pesos medios, las capturas mediante arrastre presentan una desviación positiva de 6,4% y 5,7% durante los años 2000 y 2001 respectivamente, en tanto que en espinel industrial es de 7,5% y 8,5% en el mismo período (Fig. 4).

2.2.2 Proporción sexual en las capturas

La proporción sexual en las capturas se analiza en referencia a las hembras, por su mayor relevancia en el proceso reproductivo. Esta se ha mantenido relativamente en torno al 48%, aunque entre los años 1990 y 1993, se incrementó su participación en las capturas de la flota espinelera, llegando a sobrepasar el 75% en 1993 (Fig. 5). 
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Figura 5.  Proporción de hembras de congrio dorado en las capturas de las flotas industriales de espinel y arrastre (PDA).

Sin embargo, la flota arrastrera registra fuertes fluctuaciones en torno a su promedio en los últimos cuatro años, variando la participación de hembras en las capturas entre 37% y 56% en los últimos cuatro años, aunque se situó levemente por bajo el promedio en el año 2001, con un 45%.

3. ANALISIS

3.1 Diagnóstico del recurso

Los indicadores de rendimiento de las flotas industriales reflejan los efectos de la trayectoria de remociones en esta pesquería durante el período analizado (Figura 2), evidenciando la reducción ejercida sobre el stock y también su estabilización a los niveles actuales de captura aproximadamente desde 1991 en adelante.

A su vez, los indicadores biológicos del recurso evidencian que la composición de las capturas incorpora una mayor fracción de individuos inmaduros, superior al 50% del total (Figura 3), cuya proporción sexual es levemente sesgada hacia los machos (ca. 52%). En este contexto, la participación de una fracción importante de individuos inmaduros en las capturas constituye un factor de riesgo para la renovabilidad del recurso, en la medida que la sobrevivencia de los ejemplares mayores no esté asegurada. Esto lleva a recomendar el permanente monitoreo de las actividades extractivas con el fin de evaluar su eventual impacto sobre el recurso, particularmente en cuanto a la conservación del stock desovante. En este sentido, es necesario reiterar lo planteado anteriormente con relación al plazo esperado para percibir la respuesta de recursos como éste
 frente a los actuales niveles de remoción aplicado se comenzará a evidenciar más claramente en el mediano plazo (e. g., un ciclo generacional), horizonte que se debe tener como referencia también para el manejo de esta pesquería.

Por su parte, las estimaciones indirectas de abundancia del stock –aún no consideradas como concluyentes
 -- reflejan los cambios de tendencia señalados anteriormente (ver Figura I, anexos).

De los antecedentes previos se infiere que el recurso en la zona de esta pesquería se redujo a un menor nivel productivo, como consecuencia de niveles de remoción insustentables ejercidos en la segunda mitad de la década de los ochenta, aunque posteriormente las capturas de este recurso han evidenciado una relativa estabilización en los últimos años, que sugiere un estado de relativo equilibrio entre la capacidad de generación de excedentes del recurso y la pesca (Figura III, anexos).

Esta situación se ha visto favorecida por la reducción del número total de embarcaciones industriales actualmente en operación en la pesquería de la zona de la PDA –ocurrida con posterioridad al período mencionado— el establecimiento de cuotas de captura y la consolidación paulatina del grupo de usuarios y flotas dentro de un marco de ordenamiento que se logra con la reciente promulgación de la Ley de Límite Máximo de Captura por Armador (D.S. Nº205/2001 y D.S. Nº204/2001).

Lo anterior lleva concluir que el recurso se mantendría en una condición similar a la observada en los últimos dos años, esto es, estable a niveles bajos de biomasa y productividad, situación que recomienda no incrementar los actuales niveles de explotación.

3.2 Objetivos de manejo y estrategia de explotación

En consideración a los antecedentes disponibles, el diagnóstico del recurso y la situación de ordenamiento de esta pesquería, el objetivo de manejo se orienta a minimizar los riesgos sobre la conservación del recurso y mantener la sustentabilidad de la pesquería. 

Este objetivo se operativiza en el corto plazo, evitando incrementar el esfuerzo y las capturas que se ejercen sobre este recurso en el área de esta pesquería, aplicándose una estrategia de captura de statu quo, bajo la condición que los indicadores del recurso mantengan sus actuales niveles de desempeño y sin señales de deterioro del stock.  

En el mediano a largo plazo, se aspira a aumentar el nivel de biomasa del stock y de esa forma, incrementar la generación de excedentes productivos, junto con reducir riesgos en la renovabilidad del recurso.

De acuerdo con los antecedentes disponibles, los análisis precedentes y teniendo en consideración una estrategia de captura con enfoque plurianual para la fijación de las cuotas anuales (CIEM, 2000
), orientado a minimizar la variabilidad interanual de las cuotas de captura en la pesquería y los riesgos de conservación del recurso, se recomienda mantener los actuales niveles de captura.

Lo anterior sujeto al monitoreo de la condición del recurso y la verificación de ausencia de deterioro en los indicadores relevantes de esta pesquería. Por el contrario, en el evento de detectarse desviaciones indeseadas del estado del recurso, procedería la aplicación de restricciones en los niveles de remoción del recurso en las unidades de pesquería de este recurso.

3.3 Cuota Global Anual de Captura 2003 para el recurso congrio dorado en la PDA

Sobre la base de los antecedentes tenidos a la vista, los niveles de cuota total de captura asignada el año anterior en las unidades de pesquería y aplicando el criterio de minimización de las variaciones interanuales de la captura, se recomienda que la cuota global anual de captura para el año 2003 se mantenga en 5.000 t en las unidades de pesquería de la PDA.

4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

De acuerdo al diagnóstico basado en los antecedentes técnicos disponibles, indicadores y análisis realizados para esta pesquería, se alcanza la siguiente conclusión:

· El recurso fue sometido a un período de explotación insustentable a fines de la década de los ochenta que redujeron el stock y su productividad a niveles inferiores a los observados en períodos previos.

· Asimismo, estos antecedentes indican que los niveles de esfuerzo se redujeron posteriormente, lo cual permitió estabilizar la abundancia del recurso y alcanzar un equilibrio entre su capacidad de generación de excedentes con los niveles de captura ejercidos en la zona geográfica de esta pesquería.

· En consecuencia, desde una perspectiva de estabilidad plurianual en la fijación de las cuotas de captura, se estima conveniente mantener la política de statu quo.

· Por lo anterior, se recomienda una cuota global anual de captura para el recurso congrio dorado de 5.000 t para el año 2003 en la zona de la pesquería de la PDA, distribuídas en 4.000 toneladas para las unidades de pesquería de mar exterior y 1.000 toneladas para aguas interiores.

· De las 4.000 toneladas propuestas para aguas exteriores el 100% es para el sector industrial, en tanto que de las 1.000 toneladas asignadas a aguas interiores se propone asignar un máximo de 60 toneladas a la flota industrial que opera en aguas interiores de la XII Región. 

DISEÑO DE LA MEDIDA DE MANEJO

5.1
Asignación de la Cuota Global de Captura 2003 por Unidad de Pesquería, Area y destino

Basado en los criterios de asignación utilizados en años anteriores y considerando además las disposiciones legales vigentes y los efectos tecnológicos de las artes de pesca utilizados en la zona exterior, se recomienda asignar de la siguiente forma la cuota global de captura del 2003:
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5.2
Captura como Fauna Acompañante 2003
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ANEXOS

Figura I. Biomasa total de congrio dorado (PDA)
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Figura II. PBR del congrio dorado y nivel de explotación actual y (PDA)
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Figura III.  Excedentes estimados y capturas de congrio dorado (PDA)
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Tabla I.  Puntos biológicos de referencia (PBR) estimados para congrio dorado
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� 	Una descripción más extensiva de los antecedentes biológicos del recurso e históricos de su pesquería pueden encontrarse en el Informe Técnico (R. Pesq.) Nº109 de 2001 del Departamento de Pesquerías de la Subsecretaría de Pesca y la ficha técnica del recurso (disponible en la página web de la Subsecretaría: � HYPERLINK "http://www.subpesca.cl" ��www.subpesca.cl�).


� 	No obstante lo anterior, debe considerarse que esta información no refleja fielmente la mayor eficiencia alcanzada por la flota arrastrera en los últimos años, referida a la introducción de redes de distinto diseño y equipadas con sistemas que le brindan una mejor eficacia.


� 	Con una composición etaria basada en numerosas clases de edad (alrededor de 12 edades en la zona de la PDA) y con una edad de primera madurez relativamente alta (entre 7 y 8 años).


� 	El proceso de evaluación de stock está en revisión y análisis, tanto en relación con los datos de seguimiento de la pesquería (protocolos de muestreo, comportamiento espacio temporal de las flotas y del esfuerzo y datos históricos que han sido integrados a partir de proyectos FIP 99-15 y 99-16, además del Seguimiento de la Pesquería Demersal Sur-Austral), como en los estudios básicos del recurso que utiliza (parámetros de crecimiento, tanto por edad actual como por método de retrocálculo, madurez, ciclo reproductivo).  Además, se avanza a incorporar mejoras metodológicas en estos análisis. 


� 	Documento denominado Aplicación del Principio de Precaución y mecanismos plurianuales de determinación de los TAC, 2000. Comité para Investigación y Exploración del Mar (CIEM) Comisión de las Comunidades Europeas. COM(2000) 803. Bruselas, 01.12.2000 ISSN 0257-9545).
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