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1.
OBJETIVO

El presente informe tiene por objetivo establecer la cuota total de extracción de recurso “loco” en la unidad de pesquería de la XII Región para la temporada extractiva del año 2003.

2.
ANALISIS DE LA PESQUERIA

2.1 Desembarques y administración de la pesquería
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Fig. 1: Desarrollo de la pesquería de “loco” en la XII Región.
La pesquería del recurso en la XII Región se ha concentrado históricamente en la zona al norte del Estrecho de Magallanes, donde se localizan las áreas tradicionales de pesca de la flota artesanal de buzos mariscadores, como los consignan los antecedentes aportados por los estudios de Guzmán et al., 1987.

En general, los desembarques se han caracterizado por mantenerse a muy bajo nivel, excepto durante 1985 y 1986, cuando mostraron un incremento de 1709% (desde 35 a 633 t entre 1984 y 1985), alcanzando su máximo histórico en 1986 con 643 toneladas. El grueso de la captura fue extraída entre los meses de mayo y septiembre, este último correspondiente al inicio del proceso reproductivo de este recurso en esta zona.

Estos niveles de desembarque se originaron como consecuencia de las drásticas medidas aplicadas por primera vez a esta pesquería en el resto del país por parte de la Subsecretaría de Pesca
, aunque con posterioridad a esa fecha, no se han registrado niveles de desembarque similares en esa Región.

Estas vedas excluyeron expresamente a la XII Región en su aplicación, las que no solo incentivaron la presión extractiva en esta región, sino también revelaron diversas irregularidades referidas a la procedencia de las capturas y las transferencias de productos procesados desde y hacia las regiones afectas a esa medida.

Posteriormente, los desembarques se redujeron en 70% y 94% (a 194 t y 12 t) en los años 1987 y 1988 respectivamente, siendo 1988 el último año de extracción autorizado bajo el contexto del D.F.L. 5 y su normativa, al promulgarse la moratoria extractiva nacional en 1989 que se extendió hasta el año 1992 inclusive.

En 1993 se reiniciaron las actividades extractivas dentro del marco regulatorio establecido por el Régimen Bentónico de Extracción RBE (promulgado mediante el D.S. Nº574 de diciembre de 1992), en cuyo contexto, se fijaron cuotas totales de extracción por región, las que fueron asignadas mediante prorrata a todos los buzos mariscadores formalmente inscritos en el Registro Artesanal en la XII Región a título gratuito en esta pesquería. 
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Fig. 2: 
Comportamiento del número de buzos inscritos en el Registro Artesanal para la pesquería de “loco” en la XII Región y su variación interanual (en porcentaje).
El número de inscritos se incrementó en las sucesivas aperturas de la inscripción en el Registro Artesanal, principalmente a petición de las organizaciones artesanales. Esta petición se originó en el bajo número de personas que operaban con documentación al día, por lo que debieron autorizarse períodos de inscripción extraordinarios para permitir el ingreso de otros buzos que no contaban con su matrícula al momento del cierre del Registro.

Análogamente a lo ocurrido en otras regiones del norte, ello posibilitó también el ingreso de algunas personas que cumplieron con los requisitos formales de la inscripción, pero que no se ajustaban al perfil del artesanal, aunque pudieron gozar de los beneficios generados de la aplicación del RBE.

En 1995 se estableció la veda biológica estacional de carácter reproductivo (contenido en el D. Ex. N°268 de diciembre 29 de 1995), norma que fijó el calendario extractivo para esta pesquería a nivel nacional, correspondiendo a la macrozona sur (comprendida por las zonas marítimas comprendidas desde la VII a la XII Región) una temporada que comienza el 01 de marzo y se extiende hasta el 30 de junio, ambas fechas inclusive.

En el contexto de este régimen, la pesquería ha sido administrada con cuotas totales de extracción regionales, las cuales hasta la fecha no han sido copadas en su totalidad, como se observa en la Fig. 1. Las áreas de pesca se concentran en la zona del norte del Estrecho, con desembarques en Puerto Natales, lo cual significa que se ha mantenido la presión de pesca sobre el recurso de esta zona por años, cuyos desembarques evidencian los niveles de mortalidad aplicados en esa zona (reducción de la talla media y las tallas máximas).

Concurrentemente con lo anterior, cambios en la demanda por recursos bentónicos y los niveles de explotación que han alcanzado otras pesquerías bentónicas han llevado a la Administración Pesquera a aumentar las regulaciones en estos recursos –como ocurrió con la veda biológica del recurso erizo que se extendió— lo que ha reducido las alternativas extractivas rentables al sector artesanal bentónico.

Lo anterior motivó a este subsector a solicitar una anticipación del inicio de la temporada extractiva de este recurso hacia el período de verano, a fin de compensar la menor demanda mediante la oferta de recursos de mayor rentabilidad, como el “loco”.La Administración accedió permitiendo el inicio de la temporada extractiva a fines de febrero del 2001. No obstante lo anterior, la demanda no evidenció recuperación –al menos durante el año 2001— lo cual, junto a otros factores, se reflejó en una baja utilización de la cuota asignada a ese año (ca. 17%).

Sin embargo, esta reducción de la mortalidad por pesca se estima que posibilitó una recuperación moderada de la fracción vulnerable del stock disponible en la zona de pesca, como se detalla a continuación.  

No obstante ello, persisten las condiciones generales de deterioro del stock explotable y los riesgos por concentración de la intensidad de pesca en las actuales zonas de pesca de la XII Región.

2.2 Abundancia y CTP para la XII Región

De acuerdo a los resultados que se obtienen del análisis de las actuales áreas en explotación del recurso en la XII Región
 (zona entre el paralelo 49º LS y 52º30’ LS, todas al norte del Estrecho de Magallanes), la abundancia explotable del recurso en esas áreas se encontraría en torno a los 2 millones de individuos (600 t), en tanto que la fracción recomendable de explotar está en alrededor de 230 mil ejemplares (ca. 70 t).

Estos niveles se atribuyen a la menor presión de pesca en las áreas tradicionales de operación de la flota bentónica orientada al “loco”, dado que la pesca se concentra en la zona de pesca al norte del Estrecho de Magallanes, donde su principal punto de desembarque es Puerto Natales.

No obstante lo anterior, la recomendación realizada por la ejecutora es cauta al respecto, considerando las limitaciones metodológicas impuestas por la escasa información de la pesquería y el bajo conocimiento de la biología y ecología de este recurso, lo cual genera gran incertidumbre a los métodos de estimación de este tipo de variables.
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Fig. 3: 
Biomasa total, CTP, cuotas y desembarques registrados en la pesquería de “loco” de la XII Región.
Esta situación del recurso se estima que se mantendrá por varios años, bajo la hipótesis de la baja tasa de renovabiliad del recurso en esa zona
 y los efectos de la concentración de la flota en áreas que constituyen una fracción menor de la distribución del recurso en la XII Región.

Asimismo, la información técnicamente útil y confiable es escasa y limitada, lo que afecta la realización de estimados más precisos de abundancia en las actuales áreas de pesca
 e impide estimar la abundancia potencial en otras extensas zonas de esta región, fundamentalmente debido a la renuencia de la flota extractiva para explorar nuevas áreas de pesca.

Dado lo anterior y empleando una tasa de explotación del 11%
, se recomendó una CTP de 230 mil ejemplares, equivalente a 66 toneladas (Tabla 1) para las áreas donde actualmente se concentra la explotación de la XII Región.

No obstante lo anterior y dado el mecanismo de asignación individual de esta cuota global, se estima que del total de buzos (128 personas), solo una fracción operará sobre el recurso durante la temporada de pesca. Desde esa perspectiva, esta Subsecretaría considera de bajo riesgo mantener la cuota individual en 3 mil ejemplares, con el fin de generar los incentivos necesarios para que se puedan prospectar nuevas áreas.

Lo anterior implica autorizar una cuota de captura de 384 mil ejemplares (alrededor de 110 t) del recurso durante el año 2003.
3.
RECOMENDACIONES

· El análisis de la situación recurso establece que se evidenció una leve recuperación del stock total y explotable en las actuales zonas de operación de la flota mariscadora artesanal en la XII Región, a consecuencia de la decreciente intensidad de pesca ejercida durante los últimos años.

· En consecuencia, la CTP técnicamente recomendable para el próximo período extractivo en la zona actualmente explotada asciende a 230 mil unidades (ca. 66 t). 

· Sin embargo, en el corto plazo, este Departamento propone mantener una política de explotación que genere incentivos para que la flota prospecte y explote otras áreas de pesca, autorizando una cuota total de 384 mil unidades de recurso para el presente año 2003, recomendando que una fracción sea extraída en otras áreas de distribución del recurso dentro de la XII Región.

· Con lo anterior, la cuota individual de extracción recomendada alcanza a 3.000 unidades por buzo autorizado inscrito en la sección pesquería del recurso “loco” del Registro Artesanal de la XII Región.

· No obstante lo anterior, se estima de gran utilidad realizar un amplio plan de investigación del recurso en la XII Región, tanto orientado a conocer la distribución, abundancia y composición actual del stock, así como algunos aspectos de su dinámica vital (reproducción, crecimiento y mortalidad natural) orientado a conocer su productividad y tasas de renovabilidad.

DRA/dra

Departamento de Pesquerías, Subsecretaría de Pesca.
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Anexo I

Tabla 1

Abundancia, biomasa total, CTP recomendada y cuota 2003 propuesta para la XII Región (ver texto por detalles).
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� 	La veda extractiva aplicada a la zona comprendida ente la I y la X Región (hasta Punta Galera, 40º L.S.) que rigió entre el 17 de septiembre de 1985 y el 31 de mayo de 1987 (D. S. Nº262 de agosto de 1985), y posteriormente, las cuotas extractivas asignadas a las regiones X y XI durante 1986 (D.S. Nº15 de enero de 1986).


� 	Informe Final estudio BIP “Investigación evaluación y CTP recurso loco, 2003”.


� 	De acuerdo con la hipótesis que plantea que la baja talla y la escasa productividad del recurso en esas áreas estaría vinculada con el bajo metabolismo de los individuos debido a las condiciones ambientales extremas predominantes (temperatura), lo cual explicaría una baja tasa de crecimiento y –evetualmente— una talla máxima (o asintótica, L() menor que en las áreas de más al norte.


� 	Con el uso de metodologías espacialmente explícitas.


� 	Basada en el criterios de equilibrio (Máximo Rendimiento Sostenido).
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