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	1. OBJETIVO. XE "1. OBJETIVO." 


El presente informe tiene por objetivo, proveer antecedentes que fundamentan la proposición de modificar la cuota global de captura para las unidades de pesquería de anchoveta  y  sardina española, Regiones III y IV, establecida para el año 2004.

	2. ANTECEDENTES. XE "2. ANTECEDENTES" 


2.1 ANTECEDENTES DE LA PESQUERÍA. XE "2.1 ANTECEDENTES DE LA PESQUERÍA."  

2.1.1.  Antecedentes de la administración de la pesquería. XE "2.1.1.  Antecedentes del manejo aplicado a la cuota de captura."  

Durante año 2003 se llevo a cabo la evaluación del stock anchoveta III y IV región la cual considero información hasta el año 2002. Los resultados señalaban que el stock de anchoveta III y IV región presentaba un incremento significativo de su biomasa en respuesta a la entrada de una fuerte clase anual y a la baja mortalidad por pesca del año 2001

Durante el año 2003, se observo un incremento significativo de las capturas de anchoveta en la III y IV región, las cuales fueron cinco veces más altas a las registradas durante el año 2002. La flota artesanal capturo un total de 47.743 t alcanzando un máximo histórico para el sector, en tanto la flota industrial solo alcanzo las 29.486 t, lo cual significó un fuerte aumento comparado con las 198 t capturadas el año 2002.
Con dicha información preliminar, se fijó para el 2004, una cuota global para la III-IV Región con los antecedentes disponibles en ese momento, de 81.100 toneladas de anchoveta y 2.453 toneladas de sardina española.

Durante el año 2004 esta Subsecretaria solicitó el análisis de la información del año 2003, de manera ser incorporada al análisis de estimación CTP 2004.

Junto a esto, el desembarque de anchoveta artesanal durante el presente año, han alcanzado volúmenes superiores respecto de lo observado en igual período de los últimos años, lo que ha generado un agotamiento anticipado de la cuota artesanal de la III Región correspondiente al período enero-octubre.

2.1.2 Desembarque, temporada de pesca 2004. XE "2.1.3 Desembarques, temporada de Pesca 2003." 
Anchoveta.

Conforme a las cifras preliminares proporcionadas por el Sernapesca, el desembarque de anchoveta acumulado a la fecha
, asciende a 21.710 t, de las cuales, un 78% (16.955 t.) corresponde al sector artesanal y un 22% (4.755 t.) al industrial (Figura 1 y 2).
Tales cifras, representan para el sector industrial, un aumento del 120 % respecto del total desembarcado a igual fecha del año anterior; en el sector artesanal (III y IV Región) si bien se observa un aumento éste es menor en comparación al industrial, alcanzando un 48 %. 
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Nota: Desembarque 2004 acumulado al 19/04/2004.

Figura  1.  A Desembarque acumulado artesanal de anchoveta III Región 2003-2004.


    B Desembarque acumulado artesanal de anchoveta IV Región 2003-2004.
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Figura  2.  Desembarque acumulado industrial de anchoveta III-IV Región 2003-2004.

El incremento en las capturas de la flota artesanal durante el 2003, se vio reflejado por un fuerte aumento del esfuerzo desplegado en términos de VCP, el cual se triplico respecto al año 2002, sin embargo, y a diferencia de lo observado en los años anteriores el número de embarcaciones incrementó solo marginalmente (9%) durante 2003.

La flota industrial durante el 2003 y coincidentemente con la flota artesanal también presento un aumento considerable del esfuerzo desplegado en términos de VCP, sin embargo no modifico el número de embarcaciones participantes de la pesquería.

El régimen de operación de la flota tanto artesanal como industrial a diferencia de otros años se concentro entre los meses de marzo a septiembre y prácticamente no se observo actividad durante la época estival.

Los elementos anteriores se reflejaron en el 2003 en un incremento de los rendimientos de pesca,  en un 36% para la flota industrial y en un 25% para la flota artesanal.  Esto resultados permiten plantear que durante el año 2003 si bien existió un incremento del recurso como se evidencia mas claramente en los rendimientos artesanales, a ello debe sumarse una aparente mayor disponibilidad del recurso a ser capturado por la flota, lo cual se observa con mas claridad en la flota industrial debido al fuerte cambio en su régimen de operación.
Consecuentemente con lo anterior, la composición en talla de las capturas 2003, presento un moda levemente desplaza a talla mayores, lo cual es reflejo del crecimiento en longitud del grupo modal  presente el 2002.  Sumado a lo anterior, la similitud de las estructuras de tallas del 2002 y 2003 bajo los 12 mm de LH nos hace pensar que durante el 2003 también se observo la entrada a la pesquería de una clase anual fuerte (Figura 3).
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Figura  3.  Composición en tallas de las capturas de anchoveta III-IV Regiones 1995-2003.

Sardina Española.

Para el caso de la sardina española, no se detectan variaciones en relación a su condición actual, respecto al análisis realizado en octubre del año pasado, registrando durante el primer trimestre del 2004 un total de 12 toneladas desembarcadas.

	3. ANÁLISIS. XE "3. ANÁLISIS."  


3.1 Diagnóstico del recurso anchoveta. XE "3.1 Diagnóstico del recurso anchoveta." 
Considerando la totalidad de la información del 2003, se plantea que  si bien durante este año ocurrió la entrada de una fuerte clase anual, esta habría sido de menor intensidad a la del 2002, pero mayor a la pronosticada en el análisis de simulación con el modelo stock-recluta.

Con estos antecedentes, se planteo entonces la hipótesis de una reducción en el reclutamiento simulado del 2003 de aproximadamente un 23%, descenso que equivale a la reducción en porcentaje de reclutas en las capturas del año 2003. 
Con esta estimación de reclutamiento para el 2003, se realizo nuevamente el análisis de simulación para la CTP 2004 a un horizonte de 5 cinco años, con proyecciones bajo distintas estrategias de explotación para la biomasa total, desovante y reclutamiento.
3.2 Diagnóstico del recurso sardina española. XE "3.2 Diagnóstico del recurso sardina española." 
La sardina española se mantiene en un régimen de baja abundancia, con niveles de biomasa muy deprimidos, que se reflejan en el bajo nivel de desembarque registrado en los últimos dos años. En consecuencia, el recurso sardina española, permanece con un diagnostico de colapso, en un ciclo ambiental desfavorable para la estructuración de clases anuales fuertes del cual podrá salir cuando tales condiciones se tornen favorables.
3.3 Propuesta de cuota global anual de captura de anchoveta y sardina española, año 2004. XE "3.3 Proposición de la cuota global anual de captura de anchoveta y sardina española, año 2004." 
Considerando los nuevos resultados de la evaluación de stock efectuada por el IFOP, se plantea mantener el nivel de cuota, asociado con una estrategia de explotación constante, manteniendo en vista el mismo criterio de la propuesta de cuota para este año equivalente a un F60%BDR y un 10% de riesgo máximo de no alcanzar dicha política de manejo. De aceptar dicho criterio, se propone establecer una Cuota Global Anual de Captura de 100.600 toneladas de anchoveta para el año 2004. 

En tanto, acorde al régimen de baja abundancia que presenta la sardina española, se propone  no innovar la actual cuota de captura, con el objeto de establecer un nivel de explotación sustentable del recurso en su actual régimen, es decir, mantener una Cuota Global Anual de Captura de 2.453 toneladas de sardina española, para el año 2004. 

3.4 Fraccionamiento de la cuota global de captura de anchoveta  y sardina española, año 2004. XE "3.4 Fraccionamiento de la Cuota Global de Captura de Anchoveta  y Sardina Española, año 2004."  

Atendiendo a los criterios de asignación de la cuota establecidos mediante D. Ex. 824 del 2003, se propone la siguiente distribución:

a.- Cuota comercial y reserva de investigación: descontar de la cuota global anual propuesta para el recurso anchoveta Regiones III y IV, 5.030 t. destinadas a fines de investigación, con el objeto de mejorar la estimación del reclutamiento y cubrir la demanda de investigación de carácter coyuntural de la especie. Destinar luego,  el remanente de 95.570 t. a cuota de captura comercial.

b.- Facción de cuota industrial y artesanal: conforme a las proyecciones de desembarque y el acuerdo entre los sectores
 productivos, se propone modificar el fraccionamiento industrial y artesanal vigente; 70 y 30 %, respectivamente, por una proporción de 65% (62.120 t.) y 35% (33.450 t.), correspondientemente. 

c.- Cuota de captura objetivo industrial y artesanal: efectuar una reserva de 2.500 toneladas de anchoveta, en calidad de fauna acompañante de jurel; 2.000 toneladas para el sector industrial y 500 toneladas para el sector artesanal, en ambos casos, la captura no deberá exceder el 30% de anchoveta medido en peso, en relación a la especie objetivo, por viaje de pesca. De acoger esta recomendación, la cuota industrial y artesanal como especie objetivo de anchoveta asciende a 60.120 y 32.950 t., respectivamente.

d.- Distribución regional la fracción artesanal de anchoveta como especie objetivo: esta asignación, recoge la propuesta efectuada por el Consejo Zonal de Pesca (ORD: N°74/2003), que señala un 70% y 30%, para las Regiones  III y IV, respectivamente, cuyos equivalentes ascienden a 23.065 t. y 9.885 t., respectivamente.

e.- Distribución temporal de la fracción de cuota artesanal regional e industrial de anchoveta como especie objetivo: en este sentido se plantea mantener la distribución temporal establecida en el D. Ex. Nº 824 del 2003, con la estacionalidad definida para el período enero-octubre (90%) y noviembre-diciembre (10%).  
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Figura 4. Propuesta de cuota global de captura de anchoveta y sardina española, Regiones III y IV, año 2004 (valores en toneladas).
	4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES. XE "4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES."  


De lo anteriormente expuesto, se concluye que:

· Según los nuevos antecedentes entregados por IFOP, durante el año 2002, la anchoveta presentó un notable incremento en los niveles de su biomasa total producto de un fuerte reclutamiento y de los bajos desembarques observados en los últimos dos años, situando a los excedentes productivos por sobre los desembarques alejandolo de una condición de sobrepesca.

· Es stock desovante continua fortalecido manteniéndose cercano a las 260 mil toneladas y alejado del límite absoluto que pone en riesgo la sustentabilidad del stock.

· La condición saludable del 2002, se tradujo en el 2003 en un fortalecimiento del stock dreproductivo que permitió un incremento de las tasas de captura nominales tanto de la flota artesanal como industrial.

· La información del 2003 sugiere que el proceso de reclutamiento se llevó a cabo en forma normal pero su intensidad habría sido menor en relación a la fuerte clase anual del 2003.

· El stock de sardina española mantiene su condición de colapso, registrando desembarques decrecientes que representan volúmenes marginales durante los últimos dos años. 

· Considerando lo anteriormente expuesto,  se propone establecer una Cuota Global Anual de Captura de anchoveta, ascendente a 100.600 t., para el año 2004,  distribuidas según se indica en la Figura 4.
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� Cifras preliminares al 19 de abril de 2004.


� Este acuerdo contempla la transferencia de un 5% en el porcentaje de asignación sectorial, para el sector (industrial o artesanal), que durante el año inmediatamente anterior haya capturado menos del 80% de la fracción correspondiente. La proporción transferida, será restituida al sector correspondiente, al año siguiente de haber capturado un volumen mayor al 80% de la fracción de cuota asignada. 
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