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1. OBJETIVOS

El presente informe resume los principales avances y logros obtenidos de la gestión participativa para el ordenamiento y la conservación de las pesquerías bentónicas de la denominada Zona Contigua, al interior de las regiones X y XI, con motivo de la renovación de la extensión del área de operación para las flotas artesanales bentónicas en estas regiones por el nuevo período 2007–2008, dentro del marco del diseño y propuestas contenidas en el Plan de Manejo de las Principales Pesquerías Bentónicas de la Zona Contigua de las regiones X y XI.

Con ese propósito, en este documento se exponen los principales antecedentes debidamente actualizados referidos a las pesquerías involucradas y se consolidan los hitos más relevantes logrados con estos fines, conforme a lo establecido en la Ley de Pesca y los procedimientos recomendados en el Plan de Manejo y aceptados por todas las partes –cuya estructura ad hoc para la gestión participativa y el análisis científico-técnico de estas pesquerías está constituida por la Comisión de Manejo de las Pesquerías Bentónicas de la Zona Contigua (COMPEB) y su organismo de asesoría representado por el Grupo Técnico Asesor (GTA)— cuyas recomendaciones han sido refrendadas por los  Gobiernos de las Regiones de los Lagos y de Aysén y avaladas por la Subsecretaría de Pesca, lo que está manifestado en el Acuerdo de Intendentes realizado con fecha 29 de diciembre de 2006.
En este contexto, este informe se pronuncia respecto de los siguientes aspectos referidos a la administración de estas pesquerías, con especial énfasis en las siguientes materias:

i) La extensión de la autorización de extensión del área de operación de las flotas artesanales que pescan los recursos bentónicos Almeja, Cholga, Chorito, Culengue, Erizo, Jaiba mora, Jaiba marmola, Jaiba peluda, Macha, Luga negra y roja, para la zona marítimo-administrativa de la reserva artesanal en las regiones X y XI, por los años 2007 y 2008.

ii) El Plan de Manejo para las Pesquerías Bentónicas antes señaladas de la Zona Contigua de las Regiones X y XI. 

iii) La cuota de captura de erizo 2007 para las regiones X, XI y Zona Contigua.

2. ANTECEDENTES

2.1 Desempeño de las pesquerías bentónicas de la Zona Contigua

Bajo el amparo del Plan de Manejo de las Pesquerías Bentónicas de la Zona Contigua, regiones X y XI (promulgado mediante Resolución Nº 540 de 24 de febrero de 2005), durante el último período 2005-2006, se observaron importantes avances en el  acatamiento de los términos del acuerdo de zonas contiguas, que resultó en una notoria mejora en los procedimientos de recolección de información y control de la actividad ejercida sobre las pesquerías del recurso erizo, y también más recientemente, del alga denominada “luga”.
Junto con lo anterior, en este período se consolidó la estructura de gestión y asesoría científico-técnica representadas por la COMPEB y el GTA, y fueron acordados los procedimientos para el análisis y la evaluación de la situación y desempeño de las pesquerías en administración con enfoque participativo, cuyos auspiciosos resultados evidenciaron la disposición y capacidad de los usuarios y las instituciones vinculadas para avanzar en un ordenamiento regional y local de estas pesquerías, con procedimientos acordados y decisiones consensuadas entre las partes. 
En términos más operativos, los niveles de cuota para el recurso erizo que fueron propuestos para el año 2006 permitieron ajustar notoriamente los problemas presentados de consumo anticipado durante el año 2005 y operar con mayor normalidad a esta pesquería, aunque con algunos inconvenientes en el inicio de las temporadas extractivas asociadas al cambio en la Administración del Estado, que generaron incertidumbre en el sector productivo. A nivel industrial, también se evidenciaron los esfuerzos realizados para cumplir con los procedimientos de información y registro de la actividad.

No obstante estos inconvenientes, se cumplió con uno de los principales objetivos del Plan de Manejo, referido al establecimiento de registros de operadores autorizados para acceder a las áreas de la Zona contigua. En ese contexto, se registró una disminución del uso del recurso erizo por parte de los 508 buzos mariscadores de la X Región registrados en el período 2005 y los 370 registrados en la XI, registrándose en el 2006 a 225 y 127 buzos operadores para cada región, respectivamente.  (Tablas 2 y 3, Anexo II). 

Paralelamente, se completaron todos los registros de actividad de estos buzos, conformándose una base de datos que contiene el detalle de todas las operaciones realizadas por éstos, a través de estos últimos dos años de Pesca de Investigación, materia que es relevante para acreditar derechos históricos de operación de estos usuarios, así como también, para establecer los porcentajes de participación individual de éstos en las capturas totales del recurso erizo. 

Además, se ha mejorado y profundizado la implementación del sistema de registro de capturas en forma geográficamente referenciada, lo cual mejora notablemente la calidad de la información disponible para los científicos, investigadores y técnicos, que tienen la tarea de desarrollar una metodología para analizar, evaluar y conservar el recurso.

Por otra parte, en este último período, también se ha iniciado el levantamiento de la información asociada a la pesquería de Luga roja, segunda en importancia después del erizo, comenzándose identificando los niveles de desembarque y las nóminas de pescadores en ambas regiones, así como de los que acceden a zona contigua desde la X Región, proceso que deberá culminar en esta segunda etapa del Plan de Manejo durante el presente período.

Por otra parte, en este período, las pesquerías de moluscos bivalvos en general han presentado niveles relativamente bajos de desembarque en la zona en los años actuales, producto de la sobrepesca en décadas pasadas, extensión del fenómeno de la marea roja en importantes áreas de pesca de estos recursos,  y también por fluctuaciones de sus mercados, con excepción del Culengue, que mostró un repunte hacia el 2003 (gráficos en Anexo I). 

Por su parte, el grupo de las jaibas muestra resultados en torno a los mismos niveles de desempeño de los últimos 5 años (Anexo I), en tanto que la Luga se mantiene con altos niveles de desembarque desde el 2001.

En la pesquería de erizo se observan estabilizaciones relevantes en términos de composición de tallas por localidad; así como, niveles de desembarque por debajo de los niveles de cuotas establecidos, debido a problemas de comercialización y demanda (Tabla I, Anexo II), lo que –independientemente de las causas— redunda en una mejora para la conservación de este recurso. 

En el último año también se destaca una menor incidencia de la XI Región como generadora de materia prima al aportar el 49% de la materia prima durante el 2006, respecto de años anteriores donde generaba el 60% del abastecimiento. En cuanto al nivel de desembarque, se observa un ajuste del desembarque promedio en torno a 15 mil [t/año], con posterioridad al  período 2005, en que se ejercieron niveles de desembarque promedio de 19 mil [t/año], cifras que se han ido ajustando paulatinamente a la realidad de capacidad extractiva de las flotas de ambas regiones.

2.2 De la operación en Zona Contigua

Con la suscripción del llamado “Acuerdo de Intendentes” (en adelante, el “Acuerdo”) de la X y XI regiones, suscrito en Aysén el 1º de febrero de 2005, se le brindó continuidad a la operación en Zona Contigua para el período 2005-2006, el cual se realizó dentro del marco administrativo del Plan de Manejo, gestionado en forma participativa y representativa por todos los principales intereses en la pesquería de erizo de ambas regiones. Este Acuerdo establece diversos compromisos respecto de los aspectos de mayor importancia para estos efectos, como los requisitos y criterios de monitoreo de las pesquerías y sus flotas, control y regulación de las actividades extractivas, de sus operadores y empresas participantes. Su implementación ha sido operada mediante una pesca de investigación, mediante el fortalecimiento de las capacidades fiscalizadoras del SERNAPesca en los puertos de Melinka y Quellón, que incluyen el control en peso del desembarque mediante la instalación de una báscula al eje instalada en puerto Quellón. 

Como resultado de este primer Acuerdo, se definió un polígono geográfico de exclusión para los pescadores de Melinka, al interior de las áreas de pesca de los recursos que las partes aceptaron compartir entre ambas flotas (tanto de la X como de la XI Región), que se ha denominado genéricamente como “Zona Contigua”, correspondiente a la zona al oeste del eje central del Canal Moraleda y fuera de un polígono de exclusión en torno a las Islas Guaitecas. 

Asimismo, el Acuerdo limitó el ingreso de buzos de la X Región a un máximo de 508 buzos para la pesquería de erizo, dejando como puertos operativos de ingreso y egreso de zona contigua en la X Región a Quellón, y al de Melinka en la XI Región.

Además, el acuerdo definió el instrumento administrativo representado por la Pesca de Investigación, específicamente para implementar el Plan de Manejo en general, y los objetivos de control y registro específicamente establecidos en este Acuerdo. En ese contexto, se diseñó un procedimiento de licitación para la selección de la unidad técnica que se haría cargo de la pesca de investigación, resultando la empresa Consultora Pupelde Ltda. seleccionada para esos fines, actualmente encargada de montar y operar el sistema de control y registro de ingreso a la operación en la ZC y exigencias de información tanto a nivel extractivo, como de transporte y comercialización. Estas exigencias involucraron tanto a los buzos mariscadores, como también a los patrones de las embarcaciones artesanales extractivas, a los intermediarios y sus lanchas de transporte, y a la industria elaboradora de estos recursos bentónicos.

Derivado del desarrollo y buen resultado de las actividades de control y registro de la pesquería de erizo y su aplicación reciente a la pesquería del recurso algal "Luga", se han incorporado avances y mejoras en los términos de la operación en la Zona Contigua, que finalmente constituyeron los elementos de base para el segundo Acuerdo de Intendentes Regionales X – XI (firmado el pasado 29 de diciembre de 2006), en el que se establecen, además de las cuotas de captura para la pesquería de erizo en las regiones de la Zona Contigua para el año 2007, algunos otros aspectos referidos al apoyo a la gestión y situación de los pescadores artesanales de la Comuna de Melinka (Anexo IV).

2.1.1. Autorizaciones de extensión de la operación artesanal bentónica a la región contigua

En virtud del Acuerdo antes citado, el Consejo Zonal de Pesca IV Zona en sesión Nº 120 de 8 de febrero de 2005, celebrada en la ciudad de Coyhaique, aprobó el Informe de Plan de Manejo propuesto, la extensión de zonas contiguas por el período 2005 y 2006, las cuotas de pesca de erizo para la X y XI regiones (incluyendo la cuota de acceso a zona contigua), y la modificación de talla para efectos de pesca de investigación.  

Seguidamente Subsecretaría de Pesca promulgó la Resolución Nº 539 de 24 de febrero de 2005, la que recogió los términos y condiciones en que las partes involucradas (Intendencias y Consejo Zonal) acordaron extender las áreas de operación de las flotas artesanales bentónicas de la X y XI Región para toda la zona de explotación conjunta sobre los recursos Erizo, Almeja, Chorito, Culengue, Cholga, Luga Roja y Luga Negra, Macha, Jaiba marmola, Jaiba mora y Jaiba peluda, para el período 2005 y 2006, venciendo el 31 de diciembre de este último año.

Esta resolución posteriormente fue corregida mediante Res. Nº 642 de 17 de mayo de 2005, incorporando un límite máximo de pescadores de la X Región, obligando a la acreditación en Melinka para los buzos de la X Región, y exigiendo el control en peso físico del desembarque en Quellón, para todos los recursos provenientes de zona contigua. A estos últimos efectos se habilitó una báscula de pesaje al eje, construida por licitación de Subsecretaría de Pesca y supervisada por la Dirección de Obras Públicas de la Región de los Lagos, actualmente en operaciones.

Simultáneamente, la Subsecretaría de Pesca dictó la Resolución Nº 540 de 24 de febrero de 2005, donde aprueba el Plan de Manejo Pesquerías Bentónicas Zona Contigua X y XI regiones.

Luego de lo anterior, se reiniciaron las operaciones en la pesquería del recurso erizo bajo los términos técnicos de una pesca de investigación en que se implementaron las condiciones del Acuerdo.

2.1.2. Pescas de investigación

La implementación concreta de estos acuerdos y sus posteriores modificaciones se ha venido realizando mediante la realización de Pescas de Investigación (PI). Con el propósito de que se implementara operacionalmente el mandato del primer Acuerdo de Intendentes, se procedió a efectuar durante el año 2005 un proceso de licitación pública en el portal del Estado denominado “Chile Compra”, considerando que el presupuesto del proyecto contemplaba fondos tanto públicos (FAP: MM$ 30), como privados (MM$ 80). A partir de ello se establecieron los Términos Básico de Referencia cuyos objetivos  fueron:

1) Controlar y registrar el acceso de los buzos y embarcaciones (extractivas y de transporte) que operan sobre los recursos Erizo, Almeja, Chorito, Culengue, Cholga, Macha, Jaibas, Luga Roja y Luga Negra en la zona contigua de las regiones X y XI, y seguimiento georeferenciado de la localización de la flota ericera en la zona de estudio.

2) Implementar y operar un sistema de monitoreo (in situ) y registro de las operaciones de pesca de erizo (captura diaria total por recurso, buzo y embarcación para cada área de pesca), de transporte (cantidad total de recurso recolectado y transportado por área de pesca) y de los desembarques (cantidad o volumen, venta y destino por recurso y buzo extractor) en todos los puertos autorizados establecidos dentro de la zona de estudio.

3) Desarrollar un Sistema de Información Geográfico que permita desplegar y operar geográficamente todos los datos levantados por este sistema de información, para toda la zona de estudio.

4) Identificar y caracterizar las áreas de pesca por recurso y flota.

5) Estimar la captura, composición de tallas, esfuerzo y rendimientos de pesca del recurso erizo en sus áreas de pesca para la temporada extractiva 2005

A estos efectos se estableció un comité calificador en Subsecretaría de Pesca para evaluar las dos propuestas que llegaron a este concurso público (la primera, producto de una alianza entre Aysen Consultores Ltda. e IFOP, y la segunda, originada por Consultora Pupelde Ltda.). Del examen de las propuestas, resultó seleccionada finalmente Consultora Pupelde Ltda., la que ha llevado el trabajo esos últimos dos años, y que actualmente se postula para continuar en esa función, dada la favorable opinión de los usuarios y la positiva evaluación de su desempeño consignada por el GTA.

En virtud de lo anterior, mediante Resolución Nº 1050 de 12 de abril de 2005, y sus posteriores modificaciones, la Subsecretaria de Pesca aprobó los Términos Técnicos de Referencia del proyecto “Bases Técnicas para el Plan de Manejo Pesquerías Bentónicas Zona Contigua Regiones X y XI””, en cuyo contexto se desarrolló la temporada extractiva del 2005, iniciándose de esa forma, el proceso de registro de los operadores, control de acceso y documentación de las actividades extractivas (desembarques) y comerciales en esa pesquería.

El siguiente año, en virtud de la evaluación favorable de las partes a los resultados de la operación y desempeño de las actividades de control de acceso y registro de la Pesca de Investigación, se prorrogó a Consultora Pupelde Ltda. la autorización de la Pesca de Investigación para el año 2006 mediante la Resolución SUBPESCA Nº 103 de 12 enero 2006, modificada por Resolución Nº 813 de 8 marzo 2006. 

Por su parte, la ejecutora de la Pesca de Investigación ha estado permanentemente perfeccionando sus procedimientos de control y registro, levantando información más detallada de la actividad a lo largo de los dos últimos años que ha estado en operación, hasta el presente (ver tablas en Anexo II), e integrándose en forma importante con las funciones fiscalizadoras de Sernapesca y también, con varios proyectos de investigación y seguimiento pesquero que ejecutan otras instituciones de investigación pesquera, con el aval y coordinación de la Subsecretaría de Pesca.

2.1.3. El Plan de Manejo, su estructura y funcionamiento

Durante los años 2005 y 2006, bajo el marco de Plan de Manejo de Pesquerías Bentónicas de Zonas Contiguas X y XI regiones, la comisión administradora del Plan (COMPEB) ha generado los espacios de participación de todos los actores involucrados en esta pesquería, contribuyendo decididamente en la transferencia de información técnica y científica a los usuarios, al conocimiento y discusión de los procesos y elementos de administración y fiscalización pesquera, entre otras materias de interés, mejorando las confianzas entre los actores, y bajo un sistema de trabajo coherente y disciplinado, mediante una reglamentación interna de funcionamiento, con deberes, atribuciones y obligaciones de los miembros constitutivos, y profundizando el funcionamiento operacional, en las localidades que son parte del origen de la medida de administración de zona contigua, como son Quellón y Melinka.

Todo ello ha permitido obtener información relevante para el manejo y administración pesquera, dando gobernabilidad a la actividad pesquera artesanal de recursos bentónicos compartidos entre ambas regiones. 

El Plan de Manejo tiene como principal característica el enfoque participativo (autoridad sectorial, gobiernos regionales, usuarios artesanales e industriales) y geográfico. En ese contexto, se identifican los objetivos principales a alcanzar en estas pesquerías en el corto, mediano y largo plazo, y también se establecen los términos de participación, las reglas de decisión, y las estrategias y mecanismos para alcanzar estos objetivos; a saber:

a)
Objetivos del Plan de Manejo

Objetivo general

Obtener los mayores beneficios socioeconómicos de las pesquerías bentónicas compartidas por las Regiones X y XI, mediante la instauración de un Plan de Manejo participativo, que asegure la explotación sustentable de los principales recursos bentónicos de interés comercial.

Objetivos específicos:

i. Establecer un marco de ordenamiento de las pesquerías mediante reglas de manejo claras y estables, con participación de los usuarios (actores) en el proceso decisional, sobre la base de la mejor información científica disponible.

ii. Recuperar los stocks de erizo y de otros recursos bentónicos de interés en las áreas intensamente explotadas e instaurar una estrategia de explotación sustentable de estos recursos en el largo plazo, que asegure su conservación y permita mantener la actividad extractiva y de proceso.

iii. Incrementar el nivel de desarrollo de los pescadores artesanales involucrados en estas pesquerías, conservando su calidad de agente pesquero artesanal y procurando mantener los niveles de empleo y elevando las condiciones socio-económicas de éstos.

iv. Contribuir a mejorar el posicionamiento en el mercado y la imagen de la industria, elevando la calidad y el valor agregado de los productos de la pesquería, mediante un aprovechamiento eficiente de los recursos manejados sustentablemente.

v. Formalizar las actividades desarrolladas por todos los agentes involucrados en esta pesquería.
b)
Comisión de Manejo Pesquerías Bentónicas Zona Contigua X y XI regiones (COMPEB)

Como se mencionó anteriormente, la COMPEB es una entidad integrada por representantes de los usuarios e instituciones vinculadas a la administración y fiscalización pesquera,  encargada de proponer recomendaciones a la Subsecretaría de Pesca para la administración de las pesquerías bentónicas involucradas en el Plan de Manejo. 

Por ello, representa una instancia de diálogo y participación, con el fin de que en ese foro sea posible compartir los antecedentes de las pesquerías, conocer los análisis disponibles provenientes tanto del GTA como de otras fuentes (instituciones de investigación científica y pesquera referida a estas pesquerías) y sobre esa base, generar una discusión informada y reflexiva por todas las partes involucradas, conducente al análisis y diseño de medidas, mecanismos y procedimientos técnicamente coherentes y administrativamente factibles de implementar, brindando posibilidades reales de alcanzar los objetivos propuestos en el Plan de Manejo.

Los objetivos de esta Comisión son:

i. Asesorar a la Subsecretaría de Pesca para la toma de decisiones.

ii. Identificar los problemas de manejo de las pesquerías de su competencia

iii. Desarrollar y gestionar los lineamientos y medios necesarios para la evaluación de los problemas identificados y efectuar las recomendaciones de administración pesquera a la Subsecretaría de Pesca, y las otras que correspondan.

iv. Establecer un marco de ordenamiento de las pesquerías mediante reglas de manejo claras y estables, con participación de los usuarios (actores) en el proceso toma de decisiones, sobre la base de la mejor información científica disponible.

v. Ejecutar y evaluar el desempeño del Plan de Manejo, y revisar sus contenidos para el mejor logro de sus objetivos.

Son miembros constituyentes de la COMPEB

· El Director  Zonal de Pesca de la X -  XI Región, quien la preside




· El representante coordinador del Grupo Técnico Asesor (GTA)

· Un representante de la Subsecretaria de Pesca


· Un representante del Gobierno Regional de la X Región

· Un representante del Gobierno Regional XI Región

· Los Directores Regionales de Pesca de la X y XI  regiones

· 2 representantes de la Autoridad Marítima

· representantes de Pescadores Artesanales X Región

· representantes de Pescadores Artesanales XI Región
· 2 representantes de la Industria Elaboradora de Productos Bentónicos X Región

· 2 representantes de la Industria Elaboradora de Productos Bentónicos XI Región

· 1 representante de los Operadores de Faena de Recursos Bentónicos X Región

· 1 representante de los Operadores de Faena de Recursos Bentónicos XI Región

c)
Acuerdos de la COMPEB en su sesión Nº 7 de 29 noviembre 2006 en Melinka, supeditados a la renovación del Acuerdo de Intendentes, para la operación de zonas contiguas 2007-2008.

i. Regularización del registro de algueros que operan en cada una de sus regiones. Se trabajará con nóminas de pescadores que poseen las empresas, las que serán analizadas por Sernapesca. Se oficia a las partes y Sernapesca coordina y entrega análisis próxima sesión. Fecha entrega información Sernapesca al 30 de enero 2007.

ii. Registro de buzos ericeros de la XI Región, operando en su región, pero fuera del área de zona contigua y que desembarcan en Aysén. El Sernapesca de Aysén informará al GTA la situación, quien evaluará la magnitud y necesidad de una regulación especial a proponer en próxima sesión.

iii. Reemplazar la nómina actual de 508 buzos autorizados a acceder a zona contigua por un cupo máximo de esfuerzo anual de 508 buzos ericeros, con procedimiento de inscripción a inicio de temporada, que permita esclarecer la operación de los buzos irregulares; es decir, de aquellos operadores extractivos no inscritos en la pesquería de erizo autorizados a acceder a zona contigua.

iv. Se acuerda encargar a consultora Pupelde, con apoyo de las empresas, el levantamiento de un catastro, con el fin de realizar un análisis y diagnóstico de la situación en que se encuentran agentes operadores ilegales en la pesquería de erizo. Este estudio es de carácter reservado y solo para efectos de la gestión de la comisión.

v. Se aprueba la conformación de un GTA algas paralelo y coordinado con GTA erizo, que rendirá cuenta con su propio representante a la COMPEB. Se financia inicialmente con fondos privados para sesión constitutiva que se informará en próxima sesión COMPEB. Los gastos iniciales serán asumidos por las empresas y reembolsados una vez salgan los fondos (FAP) de financiamiento operacional.

vi. Incorporar economista a GTA erizo. 

vii. Usar indicador de cantidad (en número) de erizos, además de la biomasa, como indicadores.

viii. Corregir el indicador de nivel de tallas a 60 mm. 

ix. Sancionamiento de propuestas de cuota de erizo año 2007.



  CUOTA AÑO 2007 

X NORTE
  1.200 t


X SUR

  8.000 t

X en ZC
  4.000 t


XI

  5.000 t 

TOTAL
18.200 t

x. Oficiar al DGTM y MM para informar del polígono de área de protección de Melinka, solicitando fortalecer la institucionalidad fiscalizadora en el área, con copia a Intendencia y Gobernador marítimo de Aysén.

xi. Oficiar a la autoridad sanitaria  para mejorar la situación de habilitación sanitaria de áreas de pesca, que incluya procedimiento de Sernapesca de certificación de origen de las capturas y sistema de tarjeta de control de pesca de consultora.

xii. Averiguar horario de resolución sanitaria respecto del desembarque de filtradores con restricciones de horario en puerto Quellón por Servicio de Salud, para verificar condiciones sanitarias distintas a otros recursos que pueden desembarcar en otro horario más amplio.

xiii. Lo acordado en la COMPEB queda supeditado al sancionamiento de zona contigua por el Consejo Zonal de Pesca.

xiv. Oficiar a Subpesca para reiterar pronunciamiento respecto del incumplimiento por asignación de $10 millones para capacitación por Subpesca, pendiente del acuerdo de intendentes de zona contigua 2005-2006.

xv. Compromiso de representantes de pescadores de la X Región de presentar proyecto de administración cuota erizo para próxima sesión COMPEB de la X Región con apoyo de Federaciones de Dalcahue, Queilen y Quellón. 

xvi. La Federación de Melinka debe designar por escrito a presidencia COMPEB: 1) representante suplente operadores de faena XI Región; 2) asesor técnico en GTA erizo y algas.  

xvii. La Federación de Quellón debe designar por escrito a presidencia COMPEB a asesor técnico en GTA algas.  

xviii. Citar para la próxima sesión de la COMPEB, en la segunda quincena de marzo 2007 en Quellón.

d)
Grupo Técnico Asesor (GTA)

Como se ha indicado el Plan de Manejo y su institución administrativa (COMPEB) dispone de un equipo de científicos y expertos que se encargan de abordar y conducir los temas biológicos, ecológicos y pesqueros, así como también, de identificar las necesidades de investigación y de planificar las actividades requeridas para lograr que los objetivos, diseños, instrumentos, mecanismos y procedimientos tengan coherencia técnica y factibilidad legal o normativa según los propósitos definidos por la COMPEB.

La función principal del GTA es prestar la asesoría científico-técnica requerida por la COMPEB, cuyos análisis y recomendaciones deberán ser reportados por escrito a esa Comisión mediante informe técnico.
La composición del GTA está integrada por:

· Un Coordinador Científico, quien representa y hace la vocería del GTA en las reuniones plenarias de la COMPEB

· Un Administrador de Datos

· Un representante de las organización de Pescadores Regionales X Región

· Un representante de las organización de Pescadores Regionales XI Región

· Dos representantes de la Industria Elaboradora de Recursos Bentónicos

· Un experto de la Subsecretaria de Pesca (Sectorialista pesquero)

· Un experto en economía de recursos bentónicos

· Un representante de Sernapesca

· Un representante de la Autoridad Marítima

· Cuatro Profesionales o Investigadores de las Agencias de Investigación y Monitoreo Pesquero (IFOP, Universidad Austral de Chile, Pupelde) y un científico invitado(según requerimiento específico identificado en el mismo GTA).
e) 
Reglas de decisión

Son aquellas reglas que se acuerdan aplicar para implementar los mecanismos de ordenamiento y/o regulación pesqueros, basados en articulaciones coherentes entre los objetivos, metas del plan de manejo y el estado de los indicadores. 
Estas permiten definir de antemano las alternativas de acción (medida de manejo) frente a posibles cambios en el estado de los recursos, o resultados de alguna estrategia, táctica o medida de regulación específica que se haya implementado con algún fin u objetivo. Tanto su identificación, como la forma en que se pondrán en operación, deben ser propuestas y desarrolladas por la Comisión, con el análisis previo y recomendación del GTA. No obstante como regla general deberán buscar ajustarse a la función objetivo de los indicadores establecidos para el manejo de la pesquería.

Las relaciones y funciones de la Comisión y GTA en los diferentes procesos del Plan de Manejo de las pesquerías bentónicas, siguen a la evaluación de resultados de la temporada anterior que y están esencialmente orientadas a los Indicadores objetivos y a mantener sin cambios los niveles de esfuerzo, representados por el número de buzos que operan en la pesquería de la zona contigua. Estos análisis determinaran los cambios a introducir en la próxima temporada. Este ciclo puede ser modificado de acuerdo al resultado de las investigaciones que se realizan durante las primeras temporadas para clarificar las poblaciones fuentes (o refugiales) y los modelos que se desarrollen para simular sus efectos y ayudar a tomar decisiones con visiones espaciales tales como manejo de áreas de pesca o profundidades de pesca.
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El financiamiento para el funcionamiento de la COMPEB y el GTA ha sido suplido por fondos públicos sectoriales de la Subsecretaría de Pesca (FAP), que forman parte de los compromisos institucionales incluidos en el Acuerdo de los Intendentes, lo que se mantendrá durante el próximo período de renovación de zona contigua de los años 2007 a 2008. 

Finalmente, debe señalarse que dentro del mismo Plan de Manejo se establece claramente que todo el contenido del Plan es revisable, bajo ciertas condiciones que garantizan que los cambios efectivamente reflejen el interés de las partes y tenga viabilidad técnica y jurídica necesaria para implementarse. 

2.3 De la problemática de la conservación y el manejo de los recursos bentónicos

Es muy conocido en pesquerías que frente a vacíos institucionales
 (sensu Panayotou, 1988) y/o ausencia de ordenamiento o regulaciones adecuadas de las pesquerías, el resultado más probable es un uso ineficiente de estos recursos, un desmejoramiento de la situación de la biomasa de los mismos y la disipación o pérdida de los beneficios socioeconómicos (rentas, empleos) producto de las deseconomías que se generan por las fallas de mercado en la asignación intensiva de algunos factores productivos
 en este sector primario de la economía.

Al respecto, debe recordarse que, por la dinámica recíprocamente interdependiente de los individuos que conforman estas agregaciones (comúnmente denominadas “bancos”) en especies bentónicas –es decir, las llamadas “metapoblaciones
”, en el sentido de Roughgarden et al, 1985; Roughgarden & Iwasa, 1986; Possingham &  Roughgarden, 1990, Kritzer y Sale, 2004— de tamaño y extensión difícilmente conocidas, es del todo probable que algunas subpoblaciones geográficamente distantes de las demás sean las que provean de larvas y reclutas a muchas de las restantes.

En este contexto, en el evento de una carencia de regulación sobre sub-poblaciones locales claves para la renovabilidad de la metapoblación (esto es, aquellas que son las aportadoras de larvas) con resultado de sobrepesca o agotamiento, se incrementa el riesgo de colapso de la metapoblación, lo que muy probablemente afectaría una extensa zona de su distribución. Por lo tanto, la llamada “extensificación
” de la explotación en forma sucesiva, genera un fenómeno de sobrepesca o agotamiento progresivo de las sub-poblaciones (o “bancos”) locales de los recursos afectados. Esto puede llegar al extremo si la flota extractiva sobreexplota al recurso a través de toda su distribución geográfica, en cuyo caso, el riesgo de colapso generalizado de la metapoblación se incrementa exponencialmente.

En ese sentido, en el caso concreto de las regiones X y XI, no es posible descartar la existencia de flujos larvales desde zonas interiores del norte de la zona contigua (X Región), hacia aguas del sur de la misma (o vice versa), por efectos de mareas, corrientes, vientos, densidades diferenciales de las masas de agua, etc.
, dada la gran escala en que estas metapoblaciones realizan sus procesos de renovabilidad (y con límites poco definidos o simplemente, inexistentes), en que los flujos larvales son determinados principalmente por factores oceanográficos, topográficos y meteorológicos, entre los principales.

En ese contexto, el hecho de que la flota pueda copar la distribución geográfica de un recurso cualquiera constituye el principal indicador de una potencial inestabilidad en su renovabilidad, por cuanto no existirán áreas de refugio que permitan evitar o amortiguar el impacto de una eventual presión excesiva de pesca sobre esas subpoblaciones, lo que incrementa exponencialmente el riesgo de agotamiento generalizado y colapso de la actividad económica asociada a la pesquería.

Lo anterior avala no solo acciones de manejo pesquero, sino también, el establecimiento de áreas marinas protegidas (Parques o Reservas Marinas en el caso de la Ley de Pesca), y la evaluación y análisis de la pertinencia o no de asignar derechos de uso territorial de recursos pesqueros
 (o Areas de Manejo y Explotación de Recursos Bentónicos, AMERB, en nuestra legislación) en algunas zonas, todo lo cual idealmente debería provenir de estudios científicos orientados específicamente a esos fines. 

Por otra parte, lo anterior requiere necesariamente de un nuevo enfoque en el seguimiento de las actividades extractivas
 en pesquerías bentónicas, donde el énfasis esté en un adecuado monitoreo de la dinámica espacial de distribución de la flota extractiva, de forma que los indicadores resultantes efectivamente reflejen el impacto de la pesca sobre los recursos y su dinámica.

En este sentido, el GTA ha establecido importantes avances respecto a la asignación de los desembarques a la localidad o área de procedencia de esa captura, permitiendo efectuar análisis comparados por localidad, zonas de distribución de bancos y regiones involucradas, permitiendo desarrollar algunos indicadores como los rendimientos de pesca o cpue promedio por localidad. 

Además, se agrega para el año 2007 un procedimiento de recopilación y registro de información aplicado al recurso Luga roja, a fin de disponer de información acerca de los pescadores y operadores y la posición geográfica específica donde se ubican sus áreas de pesca. 

Por último, también debe tenerse en consideración que debido a los bajos costos de entrada y operación que caracterizan las flotas de pequeña escala en pesquerías como las bentónicas, los niveles de disipación de la renta se alcanzan cuando la abundancia del recurso es mínima o éste se agota, lo cual tiene consecuencias dramáticas a nivel de los propios pescadores y –en general— para la actividad pesquera. Esto justifica las últimas resoluciones adoptadas por la COMPEB para realizar un procedimiento efectivo de registro de buzos y recolectores en las pesquerías de erizo y luga, con el propósito de no enmascarar los indicadores de captura por unidad de esfuerzo y localidad.

Por otra parte, la experiencia demuestra que los grupos de usuarios que operan sin un marco normativo apropiado para el ordenamiento, no son capaces de administrar una pesquería ni de contener las presiones por ingresar a ésta de parte de otros agentes extractivos. En esas circunstancias, resulta imposible hacer valer derechos históricos de pesca frente a otros pescadores que también querrán participar de la explotación y por tanto, todos seguirán atrapados en la conocida “Tragedia de los Comuneros
” (Hardin, 1968).

Por el contrario, las instancias de diálogo permiten no solo conocer con mayor detalle los argumentos del otro, sino que también, la racionalidad que subyace a sus argumentos, puesto que es frecuente que un mismo fenómeno sea interpretado de manera opuesta, frente a lo cual, la comunidad científica debidamente advertida de estos problemas, puede realizar una mucho mejor contribución al desarrollo, que operando de forma indirecta
.

2.4 Limitación de capturas para la pesquería de erizo en las regiones X, XI y su zona contigua

2.3.1. Generación del criterio, su referencia y procedimiento

En consideración a la complejidad de la dinámica de estas poblaciones y la carencia de metodologías para abordar materias como la evaluación de stocks y el cálculo de cuotas de captura espacialmente explícitas en organismos bentónicos, el Grupo Técnico Asesor de la pesquería de erizo realizó consultas a prominentes expertos internacionales en la materia. 

Como resultado de esas acciones, se corroboró la percepción antes señalada, y se avanzó en la discusión de enfoques alternativos a los procedimientos de evaluación tradicionales
.

Producto de estos análisis, en la elaboración del Plan de Manejo los expertos señalaron respecto de la pesquería de Erizo, que mientras no se dispusiera de información suficiente y de una metodología para la evaluación de sus stocks, el nivel de explotación anual (e. g., la cuota de captura) podría estar basado en el establecimiento de una Tasa de Captura Referencial anual, cuya referencia fuese una función del registro y desempeño histórico del desembarque de erizo en las áreas geográficamente monitoreadas de las regiones X y XI. El procedimiento establecido en una primera instancia para esos fines está vinculado al promedio histórico de desembarque de los últimos años de la pesquería en esa zona, y posteriormente ha sido ajustada por el GTA con factores adicionales tales como: la composición de tallas de las capturas, en nivel de captura bajo la talla de referencia (actualmente 6 cm de diámetro de testa dentro de la Pesca de Investigación) y el desempeño de la captura (i. e., los rendimientos de pesca, entre otros).

El establecimiento de esa regla está condicionada simultáneamente a la instauración de un sistema de monitoreo y la generación de indicadores de conservación del recurso, a fin de que se permitiera disponer de un mecanismo de retroalimentación, en caso de fuertes desviaciones de los valores esperados
, con un enfoque espacial explícito.

Concordantemente, los investigadores han planteado que es una necesidad imprescindible el establecer áreas de reserva reproductiva para el erizo, con el fin de asegurar la provisión de larvas para las restantes poblaciones en explotación. Con esos fines, el GTA está permanentemente evaluando algunas áreas que la flota no explota por tener gónadas café, que podrían cerrarse, al margen de otras que pudieran cerrarse por un tiempo menor, bajo el concepto de rotación de áreas, sin por ahora proponer algo concreto a la COMPEB. 

2.3.2. Cuota de captura 2007

Basado en los criterios precitados, la COMPEB ha realizado su proposición de una cuota de captura en el recurso erizo, para la temporada de pesca de año 2007, cuyos montos y distribución fueron recogidos por el reciente Acuerdo de los Intendentes, y son las siguientes:
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3. ANALISIS

Luego de cinco años de avances en la aplicación de la extensión del área de operaciones de las flotas bentónicas en las regiones X y XI, la implantación inicial de la Pesca de Investigación en la pesquería de erizo en la Zona Contigua (principal pesquería sujeto de las acciones de ordenamiento, regulación y control), y en particular en los últimos dos años con la implementación del primer y único Plan de Manejo nacional formalmente establecido, se han verificado notables avances que justifican plenamente su continuación, lo que ha sido refrendado tanto por los mismos usuarios involucrados, así como también, por las autoridades regionales (Intendentes de las regiones de Aysén y Los Lagos) y la Autoridad Sectorial Pesquera. 

Los principales logros destacan fundamentalmente en el ordenamiento del esfuerzo y la generación de registros históricos que avalan de forma fehaciente la operación y nivel de actividad de los buzos y embarcaciones, cuya recopilación de información sobre la actividad comercial del recurso ha generado una mayor transparencia y conocimiento entre los mismos usuarios, en general. Lo anterior permite esperar resultados similares al aplicar este modelo de gestión y control de flotas para las restantes pesquerías de la zona, a fin de garantizar un uso regulado de esos recursos, habiéndose adoptado la decisión de continuar con este modelo de ordenamiento y gestión en la pesquería de Luga roja, y en planificación, la incorporación de otras pesquerías de bivalvos a este esquema. 

Simultáneamente, la aplicación de estas prácticas de regulación de entrada y el inicio de la aplicación de una política de uso geográficamente explícito para estos recursos bentónicos está generando las condiciones necesarias para profundizar este nuevo enfoque de manejo, que propende al ordenamiento territorial de las pesquerías bentónicas, de tal forma que permita contar con el conocimiento de la distribución geográfica de la biomasa de estos recursos y realizar una asignación de derechos de uso a flotas de diversas procedencias.

Este enfoque es el complemento necesario para las otras medidas de ordenamiento y conservación de tipo territorial que la Subsecretaría de Pesca impulsa, como son las Areas de Manejo y Explotación de Recursos Bentónicos (AMERB) y el establecimiento de áreas marinas protegidas (Parques y Reservas Marinas). 

Con esos fines, la Subsecretaría de Pesca está apoyando el desarrollo de estudios que permitan conocer la forma de producción de estos recursos, cuya compleja biología impiden abordar su conservación y manejo de la forma clásica empleada para pesquerías de peces y exigen el desarrollo de metodologías nuevas. 

Al respecto, debe señalarse que actualmente no existe experiencia o modelos para el manejo de recursos bentónicos, a nivel mundial. Por ello, la Subsecretaría ha priorizado estudios para apoyar el desarrollo de este enfoque metodológico, considerando la complejidad de la producción biológica de estos recursos, así como también, la generación de métodos de evaluación, lo que permitiría definir la intensidad de pesca adecuada para cada una de las unidades geográficas productivas de estos recursos.

Sin embargo, el primer paso para avanzar en la implementación de este enfoque requiere necesariamente de instaurar un sistema de ordenamiento adecuado a la pesquería, que este caso significa no solo conocer el total de buzos mariscadores que explotan el recurso, y disponer de información detallada del proceso de pesca y del impacto sobre la dinámica en cada uno de sus recursos objetivo, sino que además, también se requiere constituir una organización para la gestión debidamente validada por los actores, con procedimientos apropiados para el análisis y la identificación de mecanismos de manejo pesquero (e. g., la adopción de reglas de decisión) que todas las partes estén dispuestas a cumplir.
En este sentido, el Plan de Manejo que se ha adoptado para las pesquerías bentónicas en zona contigua de la X y XI regiones es una herramienta efectiva y válidamente aceptada por los usuarios para establecer una estructura para la gestión de estas pesquerías, en particular el funcionamiento de la Comisión de Manejo de las Pesquerías Bentónicas de la Zona Contigua X-XI Regiones. La creación de esta Comisión ha sido fundamental para la administración pesquera en el cumplimiento de sus funciones, sobre la base de la representatividad y la participación organizada. Esta instancia de nivel zonal, posee una representatividad equitativa regional de todos los actores (de nivel extractivo, comercialización y elaboración) y es inclusiva, lo que se refleja en la integración en su seno de otras instancias vinculadas, representadas por  los gobiernos regionales y las instituciones público-pesqueras de fiscalización y control zonales y locales.

El funcionamiento operativo de esta Comisión es integral al encargarse de coordinar todos los esfuerzos de ordenación y regulación de estas pesquerías, tanto científico-técnicas como políticas, donde están representados efectivamente los distintos actores involucrados, así como las organizaciones e instituciones de investigación, asesoría y de la administración pública sectorial. 

Además, consistente con lo consignado en el Plan de Manejo
, la COMPEB ha considerado procedente la creación de un Grupo Técnico Asesor de Algas (además del GTA de invertebrados), con representación propia en la COMPEB, el que se sumará al anterior, proveyendo de análisis de la información y el conocimiento científico disponible, y con la capacidad necesaria para recomendar acciones de ordenamiento y conservación de las algas a la Comisión y a la autoridad pesquera.


4.
CONCLUSIONES

El sancionamiento favorable a la continuación de la extensión del área de operación de las flotas artesanales que explotan los recursos bentónicos Almeja, Cholga, Chorito, Culengue, Erizo, Jaiba mora, Jaiba marmola, Jaiba peluda, Macha, Luga negra y roja, para la zona marítimo-administrativa de la reserva artesanal en las regiones X y XI, emitido por la COMPEB y avalado por las máximas autoridades regionales y la autoridad sectorial, mediante el segundo Acuerdo de los Intendentes de las regiones X y XI, ratifica la conveniencia de considerar como una gran supra-unidad de gestión para el ordenamiento y la conservación de las pesquerías bentónicas a las zonas de pesca de estos recursos conformada al interior de las regiones X y XI.

Asimismo, esta aprobación constituye un respaldo al nuevo enfoque de manejo y las consecuentes acciones de ordenamiento emprendidas por la Subsecretaría de Pesca orientadas específicamente a estas pesquerías bentónicas en esta importante zona comprendida por la X y XI Regiones. En este sentido, concordantemente con el planteamiento de la Administración Pesquera, lo obrado por las Intendencias y la COMPEB refleja una visión realista e innovadora en el abordamiento de los naturales conflictos del uso de recursos compartido por diferentes actores, que es tan antiguo como la humanidad misma.

Se agrega a lo anterior, la importancia de las demás implicancias que se asocian a esta modalidad de operación, y que dicen relación con la implementación de un modelo de gestión estratégica y de acciones tácticas no realizado ni implementado hasta la fecha en ninguna pesquería del país, como es el manejo participativo con los actores principales (usuarios) de estas pesquerías, de lo cual el Plan de Manejo de Pesquerías Bentónicas Zona Contigua X y XI regiones, constituye el principal ejemplo a nivel nacional. 

En este sentido, se concluye que tanto las organizaciones de usuarios de estas pesquerías, como también los Gobiernos Regionales han depositado su confianza y esperanza en la propuesta de la Administración Pesquera, orientada a rediseñar sus relaciones productivas originadas en estos recursos renovables, sobre una base que permite nuevos términos de entendimiento, con instancias de comunicación y diálogo que brinda un marco para negociación basada en información confiable, con asesoría científica y técnica adecuada, y procedimientos acordados y debidamente protocolizados
. 
Esta experiencia inédita en la administración pesquera nacional evidencia la necesidad de contar con una institucionalidad mejor adaptada a las actuales circunstancias de integración económica de nuestro país en el contexto mundial, en que el manejo y la explotación de pesquerías deben disponer de capacidades para gestionarlas de la mejor forma que los medios lo permitan. En este cometido, es esencial que las organizaciones de usuarios comprendan cabalmente su importante rol y colaboren estrechamente con la institucionalidad para el logro de los objetivos últimos del manejo, al cual están inseparablemente vinculados, de la misma forma que la agencia de Administración Pesquera adapta su estructura y organización para adecuarse a los nuevos desafíos.
En síntesis, el mayor valor del Plan de Manejo es la creación de una estructura para la gestión y el manejo de estas pesquerías, a dos niveles: 

i) un primer nivel de interlocución en que se encuentran representados los grupos de interés (organizaciones de pescadores e industriales de ambas regiones), el sector público pesquero, los gobiernos y las instituciones de control y fiscalización regionales (Comisión de Manejo Pesquero), y 

ii) un nivel científico-técnico, conformado por científicos, expertos y profesionales de unidades académicas, instituciones de investigación pesquera y del sector público pesquero, que cumple funciones de asesoría (Grupo Técnico Asesor).

La estructura y composición de estas instancias que administran el Plan de Manejo, definen sus objetivos y el perfil de sus integrantes, sus requerimientos de funcionamiento, así como también, los protocolos y procedimientos básicos a seguir en su operación. Adicionalmente, identifica un conjunto de variables e indicadores de desempeño, propone un tipo de acciones de manejo y regulación e identifica un programa de investigación de corto y mediano plazo para la pesquería de Erizo (la primera pesquería analizada), e inicia la aplicación de este misma modalidad de acción para la pesquería de Luga roja.

Por todo lo anterior, la propuesta sancionada por el Acuerdo de Intendentes y la COMPEB se considera que ratifica el enfoque y acciones implementadas por esta administración pesquera, tanto en lo referente a la continuidad en el enfoque de manejo de las pesquerías bentónicas involucradas, como en términos del aporte a la gestión de manejo de las mismas, con una visión contemporánea, participativa y flexible, que constituye un avance sustantivo en la forma de enfrentar el ordenamiento y la regulación de pesquerías complejas, como las precitadas. 

Además, las propuestas también se pronuncian sobre otras materias, como el establecimiento de límites máximos de captura para la pesquería de Erizo basada en indicadores referenciales, y su asignación geográfica al interior de la Zona Contigua, así como del modo para operativizar estas regulaciones (Pesca de Investigación) que son complementarias y consistentes con todo lo anterior.

En consecuencia, esta Subsecretaría estima que las recomendaciones contenidas en el Acuerdo de Intendentes con el aval de la COMPEB, constituyen contribuciones sustantivas a las funciones y tareas de esta administración pesquera, lo que amerita su adopción por parte de esta Subsecretaría de Pesca.

5.
RECOMENDACIONES

5.1 En atención a que las materias abordadas y sancionadas por el Acuerdo de Intendencias de la región de Los Lagos y Aysén de fecha 29 de diciembre de 2006, y las propuestas acordadas por la Comisión del Plan de Manejo de Pesquerías Bentónicas (COMPEB) en su sesión de 29 de noviembre celebrada en Melinka, se consideran del todo pertinentes y particularmente útiles para el buen cumplimiento de las funciones de la administración pesquera, esta División estima que corresponde adoptar, en general, las propuestas señaladas.

5.2 En particular, en lo referente a la extensión de la operación de las flotas extractivas, se recomienda adoptar las siguientes acciones:

i) Autorizar la extensión del área de operación de los pescadores artesanales de la X a la XI Región para en los recursos bentónicos Almeja, Cholga, Chorito, Culengue, Erizo, Jaiba mora, Jaiba marmola, Jaiba peluda, Macha, Luga negra y roja por un plazo de dos años, desde la fecha de publicación de la resolución respectiva y hasta el 31 de diciembre del 2008 inclusive.

ii) Los pescadores artesanales de erizo de la X Región que se inscriban en la pesca de investigación y acrediten operación en un número no superior a 508 buzos, podrán operar sobre el recurso bentónico señalado anteriormente en toda la XI Región, con salvedad de las áreas de exclusión definidas por los siguientes polígonos de exclusión para la flota de la X Región:

a. Todo el margen costero comprendido entre Raúl Marín Balmaceda por el norte hasta la cuadra de Puerto Aysén por el sur, teniendo como límite oeste el canal Moraleda. El área de exclusión incluye a las Islas Huichas.

b. Además, se establece un área de exclusión irregular en torno al Archipiélago de Las Guaitecas, cuyas coordenadas son las siguientes:

	PUNTO
	LATITUD (S)
	LONGITUD (W)

	1
	43º53`32,08
	74º12`03,55

	2
	43º54`50,37
	74º03`25,77

	3
	43º54`50,37
	74º02`42,22

	4
	43º53`32,08
	74º12`03,55

	5
	43º52`08,02
	74º12`12,22

	6
	43º46`47,73
	74º06`28,00

	7
	43º47`17,00
	73º49`00,00

	8
	43º52`37,54
	73º44`02,22

	9
	43º52`19,25
	73º39`45,77

	10
	43º55`30,00
	73º34`40,00

	11
	43º58`16,04
	73º38`10,66

	12
	43º57`49,09
	73º43`40,00

	13
	43º58`30,00
	73º47`00,00


iii) Continuar con la implementación del sistema de control y registro de operación de los buzos y embarcaciones artesanales de las pesquerías bentónicas mediante el instrumento de la Pesca de Investigación, cuyos términos de referencia sean basados en los avances logrados en períodos anteriores y mejorados, lo que deberá ser sancionados por esta Subsecretaría de Pesca. 

iv) En el caso particular de las operaciones en la pesquería del recurso erizo y luga de la zona contigua durante estos dos años, esta Pesca de Investigación deberá considerar acciones específicamente orientadas a permitir controlar y registrar el ingreso a las áreas de pesca, así como las respectivas capturas geo-referenciadas y sus desembarques. 

v) En este contexto, se deberá mantener y perfeccionar el sistema de registro detallado de los buzos, personal de mar y embarcaciones (extractivas y de transporte) y de su actividad (zonas de pesca, rutas) debidamente monitoreada con sistemas de posicionamiento geográfico y muestreo en zona de pesca de variables pesqueras (composición de las capturas, esfuerzo, rendimientos, etc.). Esto sin menoscabo de otros aspectos técnicos u operativos que se pueda proponer oportunamente el Grupo Técnico Asesor de estas pesquerías.

vi) En el contexto anterior, la ejecutora deberá establecer como punto obligatorio de registro de entrada y de control de las capturas provenientes de la Zona Contigua al puerto de Melinka, en coordinación con las instituciones de fiscalización locales y regionales.

vii) Además, se recomienda establecer puntos adicionales de control y fiscalización reforzando algunos puntos claves de la actividad (muelles, zonas de tránsito de embarcaciones, etc.), en coordinación con las instituciones fiscalizadoras regionales, integrándose con los sistemas de monitoreo y medición que estén disponibles (romanas, sistemas electrónicos de detección y medición automáticos, posicionadores geográficos, etc.). 

5.3 Con relación al Plan de Manejo de las Pesquerías Bentónicas de la Zona Contigua, Regiones X y XI, se recomienda mantener su vigencia, incluyendo su estructura e instancias de colaboración a la administración. 

5.4 Con relación a la cuota de captura del recurso erizo en las regiones X y XI, y su zona contigua, se recomienda fijar las siguientes cuotas de captura:
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5.5 Con relación a las recomendaciones específicas contenidas en el Plan de Manejo, se recomienda proceder a formalizar el establecimiento de un Grupo Técnico Asesor de Algas, conforme a la composición y estructura que proponga la COMPEB, con el fin de que estas instancias se encarguen de la implementación paulatina del Plan orientado a esa pesquería. Asimismo, estas instancias tendrán la misión de identificar, diseñar y recomendar técnicamente las medidas de manejo para las pesquería involucrada.
5.6 Con relación a la norma de talla mínima legal del recurso erizo, se recomienda mantener el criterio de excepción de 60 mm en la pesca de investigación para el desembarque de erizo en la zona de pesca de la X y XI regiones y en el área de regulación del Plan de Manejo.  
6. 
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ANEXO I:

DESEMBARQUE RECURSOS ZONA CONTIGUA
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ANEXO II:

DESEMBARQUE Y ESFUERZO EN ERIZO Z. CONTIGUA

Tabla 1: Desembarques erizo ZC (Pupelde Ltda..)
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Tabla 2: Esfuerzo nominal en erizo X y XI Regiones 
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Tabla 3: Esfuerzo efectivo ejercido sobre erizo en la Zona Contigua X y XI Regiones 
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ANEXO III:
REGULACIONES VIGENTES PARA LOS RECURSOS BENTONICOS DE LA ZONA CONTIGUA
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ANEXO IV:  ACUERDO DE INTENDENTES DE LA REGION DE LOS LAGOS Y DE LA REGION DE AYSEN 2007-2008

ACUERDO

SOBRE IMPLEMENTACIÓN ZONA CONTIGUA

PESQUERIAS BENTONICAS X y XI REGIONES

PERÍODO 2007 - 2008
La renovación de la medida de administración pesquera de operación en la Zona Contigua para los recursos bentónicos de la X y XI regiones, se efectuará en conformidad al presente Acuerdo, entre las autoridades regionales de Aysén y Los Lagos quienes lo suscriben, la Subsecretaría de Pesca que lo ampara, en el marco de las siguientes medidas, acciones y compromisos que se señalan a continuación.
1) Plan de manejo

Avanzar en la aplicación del Plan de Manejo de las Pesquerías Bentónicas de las Regiones X y XI, y el funcionamiento de sus correspondientes instancias constituidas por la Comisión de Manejo de Pesquería Bentónicas X y XI regiones (COMPEB) y su Grupo Técnico Asesor (GTA); y los mecanismos recomendados para su operación, a través de los cuales, se planifiquen  y recomienden a la Subsecretaría de Pesca, las acciones de manejo e investigación científica, necesarias para un adecuado y sustentable desarrollo futuro de las pesquerías bentónicas involucradas en las regiones X y XI.

2) Sistema de Monitoreo y Control

Considerado de primera prioridad para garantizar el fiel cumplimiento de las operaciones en zonas contiguas, y de protección de las medidas de conservación de los recursos bentónicos, se mejorará el sistema de monitoreo de la actividad, control del desembarque y acceso de los operadores a las áreas de pesca.

2.1) Sistema de Control
· Se continuará con el sistema de pesca de investigación, para lo cual se asegurará su financiamiento.

· Control en Melinka las 24 hrs., requiriendo la visación de la totalidad de las capturas de los recursos bentónicos extraídos por pescadores de la X Región en aguas de la XI Región y sellado de las bodegas de embarcaciones transportadoras.

· Control en Quellón, requiriendo de control en peso, mediante balanzas de carga mayor, instaladas en terminal pesquero de Quellón, de todo el desembarque proveniente de zona contigua, y control de sellos de embarcaciones provenientes de Melinka. 

· Control de acceso y registro obligatorio de todos los pescadores de la X región que efectúan actividades extractivas de recursos bentónicos en zona contigua (en SERNAPESCA Melinka) en las diferentes pesquerías, cuyos procedimientos y mecanismos serán propuestos por la COMPEB a la Subsecretaría, para su implementación formal.

· Cierre del Registro de Buzos de la X Región que trabajarán en zona contigua durante los años 2007 y 2008, con un cupo máximo de 508 buzos autorizados a operar sobre la pesquería del recurso erizo comprometidas en la pesca de investigación. 

2.2) Sistema de Monitoreo
Programa de seguimiento detallado de las operaciones de todas las flotas en zona de pesca para las pesquerías bentónicas autorizadas, incorporando en la pesca de investigación un Sistema de Monitoreo, Fiscalización y Control (SIMFISC) in situ de las actividades extractivas de las flotas pesqueras bentónicas en toda la zona comprendida entre el territorio marítimo-geográfico del sur de la X Región, y la XI Región, en particular, en el área de la denominada Zona Contigua y en el polígono de exclusión de Melinka, con el apoyo de la Armada y de las Direcciones Regionales del SERNAPesca.

Este Sistema incluirá un programa de muestreos biológico y pesquero de las zonas de pesca (e. g., capturas, composición de tallas, color de gónadas, esfuerzo de pesca y rendimientos de pesca según corresponda a cada recurso pesquero), con identificación georeferenciada de los caladeros de pesca.

3) Sanciones
Se establecerán procedimientos y mecanismos de información y control en la pesca de investigación orientados a desincentivar el incumplimiento de la Ley de Pesca y de los sistemas de control y acreditación de la pesca de investigación. 
La Comisión de Manejo identificará y propondrá a la Subsecretaría, estos procedimientos y mecanismos, así como también, recomendará las sanciones a aplicar a los pescadores, proveedores y empresas elaboradoras, acorde con el tipo y gravedad de las infracciones. Esto sin menoscabo de las sanciones que contemple aplicar el Servicio Nacional de Pesca u otras autoridades competentes en esta materia, conforme a la normativa vigente. 

4) Medidas de manejo pesquero

4.1) Cuota de captura regional

Para la temporada 2007 las cuotas de captura del recurso erizo son las siguientes:

	Región
	Zonas de pesca
	Cuota (t)

	X
	Norte
	1.200

	X
	Sur
	8.000

	XI
	Z. Contigua
	4.000

	XI
	Regional
	5.000

	Total
	
	18.200


Estas cuotas podrán modificarse en conformidad a los análisis y evaluaciones que realizará el GTA, y las recomendaciones de la Comisión de Manejo de Pesquería Bentónicas X y XI regiones, de acuerdo con los procedimientos establecidos al efecto por esa Comisión. Asimismo, será la Comisión quien recomiende el procedimiento para una eventual reasignación de excedentes de cuota no capturada.

4.2) Determinación de áreas de protección
a) Para asegurar el acceso exclusivo y operación a los pescadores artesanales de Melinka a bancos del recurso erizo, el SIMFISC implementará un programa de fiscalización especial en la zona de exclusión en torno al Archipiélago de Las Guaitecas conforme al polígono irregular de Anexo 1 adjunto, cuyas coordenadas referenciales son las siguientes:

	PUNTO
	LATITUD (S)
	LONGITUD (W)

	1
	43º53`32,08
	74º12`03,55

	2
	43º54`50,37
	74º03`25,77

	3
	43º54`50,37
	74º02`42,22

	4
	43º53`32,08
	74º12`03,55

	5
	43º52`08,02
	74º12`12,22

	6
	43º46`47,73
	74º06`28,00

	7
	43º47`17,00
	73º49`00,00

	8
	43º52`37,54
	73º44`02,22

	9
	43º52`19,25
	73º39`45,77

	10
	43º55`30,00
	73º34`40,00

	11
	43º58`16,04
	73º38`10,66

	12
	43º57`49,09
	73º43`40,00

	13
	43º58`30,00
	73º47`00,00


Para el adecuado cumplimiento de lo anterior, la Subsecretaría de Pesca gestionará un Convenio de cooperación en materia de fiscalización a nivel nacional, con la Dirección General del Territorio Marítimo y Marina Mercante (DIRECTEMAR), con el fin de coordinar los esfuerzos y capacidades institucionales nacionales para la realización de acciones de fiscalización y control de operación de flotas pesqueras, en conjunto con el Servicio Nacional de Pesca.
Melinka antes señalado.

b) Junto a lo anterior, la Subsecretaría de Pesca gestionará los decretos que otorgan las Áreas de Manejo en trámite para organizaciones de pescadores artesanales de Las Guaitecas durante el primer semestre del año 2007, las cuales se detallan en Anexo 2.

5) 
Acciones de apoyo al Plan de Manejo y desarrollo de la pesca artesanal en Melinka

Las autoridades públicas responsables de la autorización de zonas contiguas, con la firme convicción de que es necesario apoyar el desarrollo sustentable de las pesquerías en zonas contiguas, comprometen sus recursos y gestiones para apoyar el Plan de Manejo, priorizando estudios, proyectos e inversiones destinadas a fortalecer el plan de investigación de zonas contiguas, y mejorar las condiciones de bienestar de los pescadores de Melinka.

Las principales áreas de trabajo que se comprometen son:

a) Fortalecimiento de la fiscalización y control del SERNAPesca en los puertos de Quellón y Melinka, para supervisar las capturas y el desembarque de recursos bentónicos  provenientes de la XI Región.

b) Recursos financieros para el funcionamiento de la COMPEB, GTA y del programa de investigación del Plan de Manejo, que será financiado por la Subsecretaría de Pesca. 
c) Adicionalmente, la Subsecretaría de Pesca gestionará la asignación de fondos pendientes de $10 millones en acciones de capacitación a los pescadores artesanales de la comuna de Las Guaitecas.

d) Con relación a los recursos previamente comprometidos para financiar la cartera de proyectos de fomento productivo adjudicados para organizaciones de pescadores artesanales de Las Guaitecas presentada por el GORE Aysén al FFPA, estos se encuentran asignados, según licitación año 2006. Junto a lo anterior, los proyectos que quedaron desiertos el 2006 se incorporarán en la cartera 2007 del convenio de colaboración mutua actualmente vigente entre dicho fondo y el Gobierno Regional de Aysén
e) Fortalecer capacidad profesional de la oficina municipal de pesca artesanal de la comuna de Las Guaitecas, para que a través de ella se canalicen recursos a invertir en iniciativas de fomento productivo.

Los recursos para financiar lo anterior, serán gestionados por el Gobierno Regional de Los Lagos, a razón de $ 200 millones anuales, los que serán transferidos a la región de Aysén. De la suma anterior $100 millones serán transferidos a una cuenta especial de la I. Municipalidad de Las Guaitecas, los que se administrarán en común acuerdo con el Ejecutivo Regional XI Región de Aysén, y los $100 millones restantes, serán transferidos al FNDR de la XI Región de Aysén, los que serán invertidos en la comuna de Las Guaitecas.

f) La Subsecretaría de Pesca promoverá un convenio de cooperación con el Ministerio de Salud, orientado a establecer un Sistema de Monitoreo, Fiscalización y Control (SimFisC) in situ de las flotas que operan sobre recursos bentónicos susceptibles de ser afectados por el Fenómeno de la Marea Roja en las regiones X y XI, debidamente coordinadas por las Secretarías Regionales Ministeriales de Salud, las Direcciones del SERNAPesca y la DIRECTEMAR de las regiones X y XI y la participación de la ejecutora de la Pesca de Investigación. Este programa abarcará geográficamente desde la X Región Sur (Chiloé insular y continental) y hasta la península de Taitao, en la XI Región. 
Para estos efectos, se conformará una Comisión integrada por las instituciones involucradas, que tendrá como principal tarea, la de proponer un programa e implementar el SIMFISC y sus correspondientes mecanismos de monitoreo, detección y generación de alerta temprana del Fenómeno de Marea Roja. 

Este programa se orientará a la implementación de un sistema de monitoreo en línea y un levantamiento geográficamente detallado de la dinámica del Fenómeno de la Marea Roja en estas regiones, con el objetivo de permitir la comercialización segura de aquellos recursos bentónicos que se encuentren en áreas no afectadas y el seguimiento de las áreas afectadas. Esta Comisión establecerá las barreras sanitarias para la Marea Roja, así como los procedimientos y mecanismos de seguimiento, fiscalización y control de fenómeno, y los puntos de control y análisis de las capturas en ambas regiones.
g) Las autoridades que concurren a este Acuerdo estiman que mediante la implementación de estas medidas y acciones, se brindan las condiciones que permiten establecer un sistema de operación para las flotas pesqueras bentónicas en la Zona Contigua en las regiones X y XI por otros dos años, a partir de 01 de Enero de 2007 y hasta el 31 de diciembre de 2008 inclusive. Este sistema de operación se revisará para su renovación entre el 15 y 30 de Noviembre de 2008, previa evaluación de su desempeño por parte de los Gobiernos Regionales de Aysén y de Los Lagos, las organizaciones de pescadores artesanales de Las Guaitecas con la concurrencia de la Subsecretaría de Pesca, con la concurrencia de la Subsecretaría de Pesca.

Firman en conformidad, 

CARLOS HERNANDEZ SALAS

Subsecretario de Pesca

	VIVIANA BETANCOURT GALLEGOS

Intendenta

XI REGIÓN DE AYSEN
	JAIME BERTÍN VALENZUELA

Intendente

X REGION DE LOS LAGOS


Diciembre de 2006.
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ANEXO V:

 AREA DE EXCLUSIÓN

ANEXO VI:  AREAS DE MANEJO EN TRAMITE PARA ORGANIZACIONES DE PESCADORES ARTESANALES DE LAS GUAITECAS

	Nombre del Area
	Organización
	Localidad
	Financiamiento
	Oficio COZOPE

	Weste Isla Marta
	S.T.I. de Pescadores Artesanales Repollal Alto
	Repollal Alto
	FNDR
	Ord./Z4/N°074/13-04-2006

	Puerto Low
	S.T.I. de Pescadores Artesanales Repollal Alto
	Repollal Alto
	FNDR
	Ord./Z4/N°074/13-04-2006

	Isla  Westhof
	STI de la Pesca Artesanal de Guaitecas
	Puerto Melinka
	FNDR
	Ord./Z4/N°073/13-04-2006

	Isla  Ascensión
	STI de la Pesca Artesanal de Guaitecas
	Puerto Melinka
	FNDR
	Ord./Z4/N°073/13-04-2006

	Isla Günther
	S.T.I. de Pescadores Artesanales de Puerto Melinka
	Puerto Melinka
	FNDR
	Ord./Z4/N°031/27-01-2006

	Isla Campos
	S.T.I. de Pescadores Artesanales de Puerto Melinka
	Puerto Melinka
	FNDR
	Ord./Z4/N°031/27-01-2006

	Estero Plaza
	S.T.I. de Pescadores Artesanales Repollal Alto
	Repollal Alto
	NO
	Ord./Z4/N°074/13-04-2006

	Estero Costa
	S.T.I. de Pescadores Artesanales Repollal Alto
	Repollal Alto
	NO
	Ord./Z4/N°074/13-04-2006

	Isla Marta
	S.T.I. de Pescadores Artesanales de Puerto Melinka
	Puerto Melinka
	NO
	Ord./Z4/N°031/27-01-2006

	Isla Guacaneo
	S.T.I. de Pescadores Artesanales de Puerto Melinka
	Puerto Melinka
	NO
	Ord./Z4/N°031/27-01-2006

	Punta Puquitin
	S.T.I. de Pescadores Artesanales Canales del Sur
	Puerto Melinka
	NO
	Ord./Z4/N°031/27-01-2006

	Norte Boca Puquitin
	S.T.I. de Pescadores Artesanales Canales del Sur
	Puerto Melinka
	NO
	Ord./Z4/N°031/27-01-2006
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� 	Entendida como la carencia de un marco constitucional y legal apropiado para el manejo, que permita la regulación del acceso a las pesquerías y la forma e intensidad de uso de los recursos, entre los principales.


� 	Considerando las ineficiencias que produce la asignación intensiva de capital o trabajo sobre un factor productivo limitado o fijo.


� 	Este modelo postula la existencia sub-poblaciones que contribuyen reproductivamente incrementando la abundancia y dispersión geográfica de la metapoblación –denominadas poblaciones “fuente”— mediante el aporte de larvas al conjunto. Éstas derivan con las corrientes marinas durante su vida planctónica hasta que alcanzan un estado competente que les permite asentarse al bentos, siempre que existan condiciones aptas (hábitat) para su sobrevivencia. Si ello es ecológicamente factible, ocurre su metamorfosis (transformación de larva natatoria a individuo adaptado para vivir asentado al fondo marino), completando posteriormente su ciclo vital (crecimiento, reproducción y muerte). Por el contrario, también existirán otras sub-poblaciones que no logran contribuir al conjunto metapoblacional (poblaciones “sink”), por diversas causas (localización respecto al foco poblacional, corrientes, etc.).


� 	Ampliación del área de cobertura de la flota hasta alcanzar toda el área de distribución del stock.


� 	Con el actual nivel de conocimiento de estos recursos, no es posible aún dar cuenta de la dinámica espacial de los procesos de conectividad (zonas de producción de gametos y larvas, sobrevivencias y flujos larvales) que proveen de reclutas a las sub-poblaciones o “bancos” de recursos.


� 	Derechos territoriales de uso pesquero, o “TURF” por sus siglas en inglés (Territorial Use Rights in Fisheries).


� 	Actividad esencial para levantar la información requerida para conocer el estado de conservación de cualquier recurso pesquero por métodos indirectos mediante análisis que se denominan genéricamente como “Evaluación de Stock”.


� 	Traducción libre del inglés del escrito de Hardin (The Tragedy of the Commons).


� 	Es decir, la participación directa de científicos y técnicos en las problemáticas del manejo permite a estos últimos comprender mejor los problemas y por tanto, buscar soluciones más efectivas a las necesidades concretas de actividades económicas como las basadas en la productividad de recursos renovables.


� 	Esta materia está muy bien desarrollada en el Punto 1.3.2 del Plan de Manejo.


� 	Esto es, a la detección de evidencias de amenazas o riesgos de conservación.


� 	Debe señalarse que en el documento Plan de Manejo de la Pesquería de Erizo de la Zona Contigua, se contempla en forma genérica la necesidad de que la Comisión cuente con elaborado por un grupo de científicos y técnicos de las partes (pescadores, industriales, consultoras e institutos de investigación pesquera) que tenga la capaicidad de analizar y recomendar acciones es una base de referencia para formular un repertorio de acciones y procedimientos específicos a ésta,  que deben ser propuestos por una Comisión de Manejo, debidamente asesorados por científicos y técnicos del área. En consecuencia, ese documento no está orientado a ser aplicado directamente a nivel táctico y operativo, sino que señala el enfoque, la estrategia de abordamiento e identifica y los elementos a considerar para atender los objetivos esperados por los usuarios en esta pesquería, y por lo tanto, requiere que éstos sean enunciados por los involucrados, a través de un protocolo que también se detalla en esa propuesta.





� 	Una versión preliminar de esto lo constituyó la conformación de la Mesa de Trabajo para la elaboración del Plan de Manejo de la pesquería de Erizo, que operó entre el 2002 y el 2003.
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