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Informe Técnico (R. Pesq.) N° 43/2008

ESTABLECE CUOTA GLOBAL ANUAL DE PEJERREY DE MAR (Odontesthes regia) EN  AGUAS INTERIORES DE LA X REGIÓN, AÑO 2008
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Junio  de  2008

1. OBJETIVO

El presente informe tiene por objetivo, consignar los antecedentes que sustentan el establecimiento de una cuota global anual de captura artesanal del recurso pejerrey de mar (Odontesthes regia) en aguas interiores de la X Región de Los Lagos, año 2008.

2. 
ANTECEDENTES

2.1 Antecedentes legales

De acuerdo a la normativa vigente, la disposición legal relativa a la extracción de pejerrey de mar, se encuentra establecida en la Resolución Ex.N° 1.700 del 3 de Agosto de 2000,  donde se establece que los únicos artes o aparejos de pesca autorizados para la extracción de este recurso son línea de mano, espinel, red de pared, trampas, arpón o fija y curricán.

2.2 Antecedentes biológicos.

Los estudios de investigación básica respecto del recurso pejerrey de mar a nivel nacional son escasos.   En base a esto, la Subsecretaría de Pesca propuso el año 2005 al Fondo de Investigación Pesquera (FIP), la ejecución de un proyecto de investigación denominado  “Estudio Biológico Pesquero del Pejerrey de Mar X Región”( FIP N° 2006-58 ) el cual se encuentra en ejecución por la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso.

Los resultados preliminares de la información recopilada por este proyecto, se resumen a continuación:

El pejerrey de mar es un recurso pelágico que se distribuye desde Perú hasta el archipiélago de Los Chonos en Aysen, presenta hábitos diurnos, se alimenta principalmente de huevos de anchoveta, plancton, pequeños crustáceos, fitoplancton, y su dieta puede incorporar también a pequeños peces.  

La identificación taxonómica de los ejemplares recolectados en el estudio FIP Nº 2006-58 en la X Región de Los Lagos, corresponden a la especie Odontesthes (Austromenidia) regia.
El ciclo reproductivo del pejerrey de mar se desarrolla entre los meses de agosto y febrero, concentrando su máxima actividad en los meses de octubre y noviembre. Posee un desarrollo ovocitario del tipo asincrónico, con una talla de primera madurez sexual que se ubica entre los 14 y 16 cm., la cual es alcanzada durante el primer año de vida.

Las áreas de desove y crianza se asocian fundamentalmente a zonas costeras y más bien someras. 

2.3 Indicadores bio-pesqueros.

Los resultados del proyecto FIP N° 2006-58 describen la pesquería de pejerrey de mar en la X Región como una pesquería artesanal litoral, con una marcada estacionalidad de los desembarques y en definitiva de su disponibilidad (Figura 1), concentrando cerca del 70 % de las capturas entre mayo y agosto.  Por este motivo, la captura por unidad de esfuerzo (cpue) corresponde más bien a cambios en la disponibilidad del stock desovante presente en aguas interiores, más que a cambios en la abundancia de la población.
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Figura 1. Porcentaje mensual del desembarque artesanal de pejerrey de mar en la X Región de Los Lagos, 2002-2007 .
La estructura de tallas observada durante el desarrollo del estudio, correspondió a una distribución unimodal, observándose al inicio de la temporada (mayo), ejemplares con modas centradas entre los 20-21 cm., mientras que al término del período de estudio (agosto), se compuso por ejemplares con modas entre los 23-24 cm. 

2.4 Desembarques históricos.

De acuerdo a los registros del Servicio Nacional de Pesca, los desembarques totales de Pejerrey de Mar observados desde 1998 hasta el 2007 en la X Región, muestran una alta variabilidad con una tendencia decreciente hacia los últimos años (Figura 2).
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Figura 2. Desembarques total artesanal de pejerrey de mar en la X Región de Los Lagos, 1998-2007 . 

Fuente: Bases estadísticas del Servicio Nacional de Pesca (Sernapesca). 
Los niveles más altos de desembarques de este período se registraron en 1999 con 3.500 toneladas, que decrecieron en los años siguientes repuntando en el 2003 con 1.167 toneladas.   Desde esa fecha a la actualidad los valores de desembarque han estado en torno a una relativa estabilidad con volúmenes promedio de 200 toneladas anuales.

De acuerdo a la información oficial del Sernapesca, para el período 2002-2007 el 95% de los desembarques para ese período se declararon con artes de pesca de enmalle (45%) y cerco
 (50%), siendo el 5% restante declarados con otros artes.

3. ANÁLISIS 
En relación a los antecedentes anteriormente expuestos y a lo señalado por la Ley General de Pesca y Acuicultura, en su Título II referido a las facultades de conservación de los recursos hidrobiológicos, se indica que en cada área, independiente del régimen de acceso a que sea sometida, el Ministerio, mediante Decreto Supremo fundado, con informe técnico de la Subsecretaría y comunicación previa al Consejo Zonal de Pesca que corresponda, podrá establecer, entre otras medidas, la fijación de cuotas anuales de captura  por especie en un área determinada.   En base a esto, se propone establecer una cuota  de captura para el pejerrey de mar en aguas interiores de la X Región de Los Lagos de acuerdo a la siguiente metodología:

Metodología de Cálculo de Cuota de Captura.

Considerando que la información del recurso en términos biológicos es escasa y que los registros de desembarque representan el escenario de extracción más cercano a la realidad, se propone la metodología de Francis, R. (1992), que considera un esquema de captura constante y que es explicada en la fórmula 1 como sigue: 
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CTP = C * Yav
          (Fórmula 1)

donde:

Yav:  es la captura promedio en un período de tiempo.

C:  es el factor de variabilidad natural, el cual proporciona una vía para incorporar la variabilidad natural de la biomasa de un stock, existiendo una recomendación del valor de c ante distintos valores de la mortalidad natural de la población.

Para lo anterior, el factor de variabilidad natural (C) correspondiente a la especie Odontesthes regia, se estima en 0,6 de acuerdo a la Tabla I, ya que la tasa instantánea de mortalidad natural  estimada por el proyecto FIP Nº 2006-58 fue superior a 0,35.   

Tabla I. Relación tasa de mortalidad natural y factor de variabilidad natural. 

	M
	C

	< 0,05
	1,0

	0,05 - 0,15
	0,9

	0,16 - 0,25
	0,8

	0,26 - 0,35
	0,7

	> 0,35
	0,6


  Fuente: Francis, R. (1992).

Por su parte, la cuota de captura será estimada en base al promedio de los desembarques registrados entre los años 1998 y  2007, para la X Región de Los Lagos, considerando dentro de este valor, los altos desembarques registrado los años 1999 y 2003 para la serie histórica.

4.   PROPOSICION DE CUOTA GLOBAL DE CAPTURA, AÑO 2008.

En el contexto de administración precitado, la estimación de cuota global de captura artesanal de pejerrey de mar para las aguas interiores de la X Región de Los Lagos, de acuerdo a lo calculado según  la fórmula 1, asciende a 500 toneladas como cuota para el 2008, la cual será fraccionada en dos períodos de acuerdo a lo presentado en la Tabla II.

Tabla II. Distribución temporal de la cuota artesanal de pejerrey de mar para las aguas interiores de la X Región de Los Lagos, 2008.
	Período
	Cuota (t)

	Enero-Octubre
	450

	Noviembre-Diciembre
	50


5.   RECOMENDACIONES

i) Sobre la base de lo anteriormente expuesto, se recomienda establecer una cuota global anual de captura artesanal de pejerrey de mar para las aguas interiores de la X Región de Los Lagos, de 500 toneladas, distribuidas temporalmente según lo señalado en la Tabla II.

ii) De acuerdo a lo anteriormente indicado, se recomienda imputar las capturas efectuadas a la fecha del presente Decreto, a esta cuota de captura.































































� El desembarque con arte de cerco corresponde a capturas efectuadas con bolinche en el marco de pesca de investigación para consumo humano directo.
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