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INFORME TÉCNICO (R.PESQ.) N° 005
CUOTA DE CAPTURA DE TOLLO (Mustelus spp., Squalus acanthias) X REGION, 2009
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Valparaíso, enero 2009
1 OBJETIVO

El presente informe tiene por objetivo establecer una cuota de captura de tollo (Mustelus spp. y Squalus acanthias.) en la X Región, para el año 2009.

2 ANTECEDENTES

2.1 Antecedentes Legales
De acuerdo a lo señalado en el Art. 4° de la Ley General de Pesca y Acuicultura, la Subsecretaría de Pesca, mediante resolución fundada y previo informe técnico del Consejo Zonal de Pesca que corresponda, podrá establecer prohibiciones o medidas de administración de los recursos hidrobiológicos. Bajo este contexto, la Subsecretaría de Pesca a través de la Res. N°1.700 de 2000, fijó las características de diseño y construcción de los artes o aparejos de pesca con que pueden ser extraídos varios recursos hidrobiológicos, entre los que se encuentra el tollo (Mustelus spp. y Squalus spp.), indicando que dichos artes y aparejos de pesca corresponden a aquellos que califican como línea de mano, espinel, red de pared, trampas, arpón o fija y curricán. 

Paralelamente, a través del D.S. N°411 de 2000, se fijaron los porcentajes máximos de desembarque de algunas especies contenidas en la Res. N°1.700 de 2000, como fauna acompañante de la captura total, medida en peso, por viaje de pesca, estableciéndose para el tollo un total de un 1% en la pesca dirigida a merluza del sur, congrio dorado y raya volantín con arrastre.
En base a las recomendaciones de la FAO en el Código de Conducta para la Pesca Responsable, del cual Chile se hace parte, el Plan Nacional para la Conservación y Ordenación de Tiburones y al amparo de lo establecido en el Título II de la Ley General de Pesca y Acuicultura, durante el año 2008, se fijó una cuota de captura en la X Región de 70 toneladas a través de D.Ex. N°1.159 de 29 de agosto de 2008.
2.2 Antecedentes generales

En Chile, como en muchos países, las capturas de Mustelus spp. y Squalus acanthias., son declaradas y registradas como “tollo” sin distinción de especie, por lo que no existen monitoreos específicos de las capturas y del esfuerzo pesquero.
2.3 Antecedentes biológicos
En términos generales, los condrictios presentan una baja tasa de crecimiento, son longevos, de madurez tardía y baja fecundidad, lo que se traduce en un escaso potencial reproductivo que aumenta los riesgos y consecuencias de la sobrepesca. Sumado a lo anterior, la conservación y manejo de los tiburones, se hace difícil debido a la carencia de información biológica básica y de la situación de los stocks de las mayorías de especies que se encuentran en nuestro país, siendo el conocimiento de la estructura de edad y la dinámica del crecimiento de una población, fundamental para una conservación y manejo efectivo (Hoening et al., 1990; Officer et al., 1996; Campana, 2001).

2.3.1. Squalus acanthias.

De acuerdo a la información recopilada en la Décimocuarta reunión de la Conferencia de las Partes La Haya (Países Bajos), 3-15 de junio de 2007, para el caso de Squalus acanthias en el Atlántico Norte, el Mediterráneo, el Mar Negro y el Pacífico Norte, las poblaciones de este tiburón presentan una baja productividad y una tasa instantánea de mortalidad natural de 0,1 (Holden et al., 1964).
Este recurso, es una especie migratoria que tiende a segregarse fuertemente por edad y sexo. Por esta tendencia a las agregaciones, los pescadores obtienen fácilmente capturas de una población muy mermada, y en particular de la parte más valiosa de la población: grandes hembras, normalmente grávidas. También se capturan tiburones de 50 cms. (4-5 años de edad), siendo su edad de reclutamiento aproximadamente de 8 años (entre 70 y 80 cms.). Esto da lugar a una estructura de la población muy poco natural, con una biomasa de hembras adultas reducida, una gran abundancia de machos y falta casi total de ejemplares jóvenes. En consecuencia, con la supresión de las hembras de mayor tamaño, se reduce también la producción de crías y existe el riesgo de una merma de las poblaciones (NFSC, 2003).
2.3.2. Mustelus spp.
En general, existe escasa bibliografía respecto de esta especie; de este modo parte de los antecedentes con que se cuenta es que se distribuye en el Pacífico Sur Este, desde las costas de Perú hasta el límite sur de nuestro país (Compagno, 1984). 

A diferencia de la pesquería desarrollada en Chile de Squalus acanthias, en el caso de Mustelus spp., ésta es absolutamente incidental, capturándose individuos sobre la talla de primera madurez sexual, la que varía según el sexo: en el caso de los machos, ésta se encuentra entre los 65 y 76 cms., mientras que para las hembras, el valor varía entre los 86 y 90 cms. (Bustamante com. pers.).

2.4 Antecedentes pesqueros

Aparejo de pesca
El arte de pesca utilizado es la red enmalle de fondo. Las redes utilizadas aunque varían según la experiencia de los pescadores, generalmente son de monofilamento, 5 pulgadas de abertura de malla, 50 mallas de alto, paños de aproximadamente 58 metros de longitud, llevan 8 k plomo y 19 boyas. En los extremos se fondean con arañas de metal y se señaliza su ubicación mediante boyas y banderolas.

Usuarios de la pesquería

De acuerdo a la información de Sernapesca, actualmente se encuentran inscritas 5 embarcaciones para operar en la pesquería de tollo X Región, sin embargo, los registros de desembarque indican que 16 lanchas operaron durante el año 2008, no estando inscrita ninguna en el RPA. Por su parte, la consultora Pupelde Ltda., da cuenta de la operación de 9 embarcaciones distintas a las registradas por Sernapesca, las que desembarcaron en Quellón y en Puñihuil. 
2.5 Desembarques
Los desembarques históricos registrados en la X Región
, muestran una tendencia al aumento desde el año 2000 al 2005 (con excepción del año 2002); posteriormente los desembarques caen a niveles de 23 toneladas, registrándose en el 2008 un desembarque de 10 toneladas
 (Figura 1).
Cabe señalar que el 96% de los desembarques registrados durante el año 2008, fueron realizados antes de que se fijara la cuota de captura 2008 (70 toneladas, D.Ex. N°1.159 de agosto de 2008).
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Figura 1.- 
Desembarque histórico de tollo (Mustelus mento-Squalus acanthias) en la X Región. Fuente: Sernapesca, 2008.

2.6 Comercialización
Durante las últimas décadas, se ha evidenciado un aumento en la utilización de peces Chondrichthyes como recursos marinos comercialmente explotables, observándose un rápido crecimiento en tamaño y en valor de sus pesquerías alrededor del mundo (Bonfil, 1994).

Este cambio, ha significado en los últimos años una alternativa económica de creciente desarrollo e interés para países tales como Japón, Australia y Estados Unidos (Pogonoski et al, 2002). El aumento de las pesquerías de Chondrichthyes, se debe principalmente al mercado de aletas de tiburones que son exportadas a países Asiáticos (principalmente a China), para la elaboración de sopa en restaurantes de lujo y también de cartílago para la elaboración de productos farmacéuticos y homeopáticos. De esta manera, se ha incentivado a las pesquerías de varias naciones del mundo (más de 100 países, incluyendo Chile) a practicar el corte de aletas y el descarte del resto del cuerpo. Debido a estas tendencias comerciales y pesqueras, las especies de Chondrichthyes alrededor del mundo, han sido afectadas mediante la actividad extractiva indiscriminada y carentes de regulación. 

3 JUSTIFICACION

Las características intrínsecas del recurso (crecimiento lento, baja tasa de fecundidad, madurez sexual tardía y largos períodos de gestación) sumado al rápido crecimiento de las pesquerías no regulado del comercio internacional de productos derivados de tiburones (aletas, cartílago, dientes y espinas, entre otros) y los elevados niveles de mortalidad por captura incidental y descarte, hacen de este recurso poseedor de una alta vulnerabilidad a la presión por pesca.

Si bien los registros de desembarques oficiales indican que éstos han disminuído en un 95% desde el año 2005 (año donde se registraron los mayores desembarques del recurso), no se puede desconocer la existencia del descarte y la pesca incidental en estas pesquerías, invisibilizándose capturas del recurso, toda vez que lo que se declara es lo que llega a puerto, es decir, el desembarque.
Dada la problemática de esta pesquería (Condrictios en general), el Plan Nacional para la Conservación y Ordenación de Tiburones
,  aprobado en el año 2007 mediante D.S. (MINECOM) N°198, contempla dentro de sus objetivos, regular las pesquerías dirigidas a condrictios en base a estándares de conservación adecuados a su biología y dinámica poblacional, ya sea a través del establecimiento de cuotas de captura o de puntos biológicos de referencia.
Por su parte, la Ley General de Pesca y Acuicultura, en su Título II referido a las facultades de conservación de los recursos hidrobiológicos indica que “en cada área, independientemente del régimen de acceso a que sea sometida, el Ministerio, mediante decreto supremo fundado, con informe técnico de la Subsecretaría y comunicación previa al Consejo Zonal de Pesca que corresponda… podrá establecer, entre otras medidas, la fijación de cuotas anuales de captura  por especie en un área determinada”.
En consecuencia y en base a los antecedentes planteados, a lo señalado en el Plan de Acción Nacional para la Conservación de Tiburones (Plan Tiburones-Chile) y al amparo de lo establecido en el Título II de la Ley General de Pesca y Acuicultura, se propone el establecimiento de una cuota de captura para el recurso tollo en la X Región, para el año 2009, la que se estima, no debiese superar las 25 toneladas; lo anterior, considerando los registros de desembarques de los 3 últimos años. 

4 RECOMENDACIONES

En base  a lo expuesto en el presente informe técnico, se recomienda fijar en la X Región una cuota global de captura de tollo para el año 2009, de 25 toneladas.
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� Entre los años 2000 y 2007, los desembarques corresponden a los registrados en las Regiones XIV y X.


� Datos preliminares, diciembre de 2008 (Fuente: SERNAPESCA)


� Para los fines del Plan de Acción Internacional, por "tiburón" se entiende todas las especies de tiburones, rayas y quimeras (clase de los Chondrichthyes ).
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