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INFORME TECNICO (R. PESQ.) N° 64/2010
MODIFICACIÓN DEL DECRETO EXENTO Nº 442 DE 2010, QUE ESTABLECE LA CUOTA DE JUREL SEGÚN  ARTICULO 3º LETRA C DE LA LEY GENERAL DE PESCA Y ACUICULTURA PARA  LA VIII REGIÓN 2010
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Junio  de  2010
OBJETIVO
El presente informe tiene por objetivo proveer los antecedentes que sustentan la modificación del Decreto Exento Nº 442 de 2010, donde se reservó una cuota de jurel para la VIII Región, según el artículo 3° letra c) de la Ley General de Pesca y Acuicultura, producto del sismo y posterior maremoto del día 27 de febrero de 2010.

ANTECEDENTES

1.- Asignación de cuota según el Decreto Exento Nº 442 de 2010, “Cuota catástrofe”.
El Decreto Exento Nº 442 de 2010, estableció para la VIII Región del Bio Bio, una reserva de la cuota global de captura de jurel, con la finalidad de atender las necesidades urgentes derivadas del sismo con características de terremoto ocurrido con fecha 27 de febrero de 2010.

La reserva antes señalada ascendió a 31.000 toneladas de jurel, que corresponden a un 3% sobre la cuota total de la Región, monto que se obtuvo al considerar las necesidades urgentes de la catástrofe antes señalada, los desembarques en dicha Región en los últimos tres años y la participación relativa de la Región en la cuota global anual de captura autorizada en la unidad de  pesquería de jurel de la V a la IX Regiones en igual período.

La reserva de 31.000 toneladas de jurel fue distribuida de la siguiente forma:

a) 10.000 toneladas de jurel para ser extraídas por las embarcaciones artesanales de una eslora igual o menor a 12 metros.

b) 10.000 toneladas de jurel para ser extraídas por las embarcaciones artesanales de una eslora de más de 12 metros y hasta 18 metros.

c) 11.000 toneladas que serán designadas mediante Resolución de la Subsecretaría de Pesca para la finalidad prevista en dicho Decreto.

2.- Consumo y Asignación

La información del Servicio Nacional de Pesca actualizada al 23 de junio de 2010, da cuenta de un desembarque de 979 toneladas de jurel imputables a la fracción de cuota correspondiente a las embarcaciones menores a 12 metros de eslora, quedando un saldo de 9.021 toneladas aún sin consumir.    A su vez, la fracción de la cuota asignada a las embarcaciones de 12 a 18 metros de eslora, se consumió totalmente, provocando el cierre de las actividades extractivas con cargo a esta cuota el día 5 de abril de 2010, incurriendo en un exceso de captura de 1.610 toneladas de jurel en la VIII Región.

La Resolución Exenta Nº 1735 del 4 de junio de 2010, autorizó la asignación de 6.500 toneladas de jurel con cargo a la fracción establecida en la letra c) del Artículo 4º del Decreto Exento Nº 442 de 2010, correspondiente a 11.000 toneladas de jurel. 

Finalmente, la Dirección Zonal de Pesca V-IX Región ha recibido una gran cantidad de requerimientos de organizaciones de pescadores artesanales de la VIII Región, las cuales agrupan a más de 2.000 socios, que se han visto afectadas por las consecuencias del terremoto, las cuales solicitan ser incorporadas como beneficiarios en el saldo de cuota catástrofe de jurel aún no asignada.  

ANALISIS
En base a los antecedentes anteriormente expuestos, y considerando:

· Que la fracción de la cuota asignada a las embarcaciones entre 12 y 18 metros de eslora se consumió anticipadamente.
· Que aún existen necesidades sociales urgentes en la población afectada por el terremoto, las cuales no son posibles de atender con el actual saldo de cuota “catástrofe” de jurel aún no asignado.

· Que resta un saldo de cuota de la fracción asignada a embarcaciones menores a 12 metros de eslora, que aún no ha sido capturada.

Se estima del todo necesario, hacer una modificación de la asignación de la cuota de 31.000 toneladas establecidas en el Decreto Nº 442 de 2010, de tal manera de hacer más eficiente y equitativa la distribución de dicha cuota entre los pescadores artesanales de la VIII Región más afectados por esta catástrofe. 
RECOMENDACION 

Considerando lo anterior, se recomienda modificar el artículo 4º del Decreto Exento Nº 442 de 2010 estableciendo una nueva distribución, a saber:
a) 2.500 toneladas de Jurel para ser extraídas por las embarcaciones artesanales de una eslora  igual o menor a 12 metros.

b) 11.610 toneladas de Jurel para ser extraídas por embarcaciones artesanales de una eslora de más de 12 metros y hasta 18 metros.

c) 16.890 toneladas que serán asignadas mediante Resolución de la Subsecretaría de Pesca para la finalidad prevista en el presente decreto.
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